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СТЕНОГРАММА
«круглого стола» Комитета Государственной Думы 

по делам национальностей на тему  
«Современные аспекты развития  

в стране национальных видов спорта»

Здание Государственной Думы. Зал 1304.
26 июня 2024 года. 10 часов.

Председательствует замещающий должность  
председателя Комитета Государственной Думы  
по делам национальностей, первый заместитель  

председателя Комитета И. И. Гильмутдинов

Председательствующий. Уважаемые коллеги, добрый день! Сегодня у нас 
большое количество участников из субъектов Российской Федерации, они при-
сутствуют посредством ВКС. Поэтому у  них будет возможность высказаться 
после того, как выступят основные докладчики.

Я благодарю курирующего наш Комитет заместителя Председателя Госу-
дарственной Думы Сергея Ивановича Неверова, Минспорт России, наш про-
фильный Комитет Государственной Думы по  физической культуре и  спорту, 
Олимпийский комитет, общественные организации, федерации за то, что под-
держали проведение этого «круглого стола», связанного с  современными ас-
пектами развития в стране национальных видов спорта. Итак, начинаем работу.

Я буду представлять всех, если вы разрешите, по  ходу разговора.  
Мы максимально постарались, уважаемые коллеги, предоставить вам материа-
лы по теме, которые есть, от Минспорта России, от Комитета по неолимпий-
ским национальным видам спорта и  выписки из  закона. В  материалах также 
есть проект рекомендаций, куда войдут предложения наших участников.

И сразу хочу сказать: мы знаем, что очень много в этом направлении де-
лается со стороны Минспорта России, Олимпийского комитета, наших обще-
ственных объединений и организаций. Нам очень важно, чтобы мы все вместе 
сегодня, обсуждая эту тему, вышли на такие решения, которые помогут найти 
в законе слабые места для того, чтобы их поправить, чтобы наши родные виды 
спорта, рожденные в нашей стране, могли развиваться. Некоторые националь-
ные виды спорта, к сожалению, пока вот где-то ждут своей очереди, поддержки. 
Некоторые просто развиваются в виде этноспорта, каких-то там игр и забав на-
родов. Поэтому это такой огромный пласт работы.

Вы видели список по каждому субъекту Федерации, какое количество на-
циональных видов спорта есть, какие спортивные соревнования проводятся 
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по этим видам спорта. О некоторых даже мы в первый раз узнаем, увидим, что 
у нас, оказывается, развивается такой вид спорта.

Нужно, конечно, с ними работать. Сегодня они неолимпийские, а завтра 
могут стать олимпийскими видами спорта. Очень интересные виды спорта, ко-
торые мы в детстве знали, например, лапта, городки.

Конечно, нам нужно, всемерно поддерживая и на законодательном уров-
не, и на уровне программных вещей, и на уровне субъектов Федерации, это все 
развивать. Вы знаете, были некоторые изменения в  законодательстве, преду-
сматривающие некие послабления для национальных видов спорта для того, 
чтобы можно было создавать федерации. Нет необходимости в более половине 
субъектов развивать деятельность, можно в нескольких субъектах создать об-
щероссийскую федерацию, конечно, после признания видом спорта.

Для чего? Для того чтобы можно было в календарный план попадать, зва-
ния получать и  тому подобное, чтобы ребят стимулировать заниматься этим 
видом спорта.

Фестивали. Евразиада вот первая прошла в  Башкортостане в  2023  году. 
Есть поручение Президента Российской Федерации ежегодно проводить фе-
стиваль национальных видов спорта. Поручение Президента Российской  
Федерации, уважаемые коллеги.

Международные соревнования. Вот я  насколько понимаю, в  этом году 
впервые наши сборные команды будут участвовать во Всемирных играх кочев-
ников, которые пройдут в Казахстане.

До этого соревнования проводились разрозненно субъектами, сегодня  – 
с российским флагом и гимном, все как положено. То есть это тоже дает нам 
выход даже на международные соревнования. Ну и в том числе самим нужно 
проводить соревнования, например, в  виде показательных выступлений этих 
видов спорта. То есть максимально погружать в нашу спортивную отрасль на-
циональные виды спорта, игры, которые родились в нашей стране.

4  ноября, например, в  рамках ежегодного празднования Дня народного 
единства можно было бы включить в программы мероприятий показательные 
выступления, мастер-классы по национальным видам спорта во всех субъектах, 
а также на федеральном уровне.

Необходимо также в  высших учебных заведениях развивать эти виды 
спорта среди студенчества, чтобы они со своей стороны в наших субъектах про-
пагандировали эти виды спорта.

Северные народы к нам обращаются, у них много спортивных соревнова-
ний и игр, связанных с оленями, с животными в Арктической зоне. Они тоже 
ждут поддержки, понимания необходимости развития этих соревнований. По-
этому хотелось бы вот обо всем этом поговорить сегодня. Уважаемые коллеги, 
регламент выступления 5 минут.

Разрешите предоставить слово Сергею Ивановичу Неверову, нашему ку-
ратору, заместителю Председателя Государственной Думы. Спасибо, Сергей 
Иванович.

Неверов С. И. Спасибо, Ильдар Ирекович.
Уважаемые коллеги, я  рад приветствовать всех участников «круглого  

стола».
Конечно, тема спорта касается каждого, ведь это не только спорт высших до-

стижений, но и спорт массовый – важнейший фактор сохранения и укрепления 
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здоровья нации, наших людей. Это то, что объединяет, позволяет чувствовать 
себя в команде, частью команды, ставить цели, добиваться их.

Увы, многое изменилось в последнее время в мире. Мы видим, что спорт, 
в частности олимпиады и любые международные соревнования, стал исключи-
тельно политической манипуляцией со стороны недружественных нам стран. 
При этом была потеряна объединяющая ценность и справедливость, состяза-
тельность.

Наша страна всегда побеждала и традиционно лидировала во многих олим-
пийских дисциплинах. Наш гимн благодаря нашим спортсменам и  тренерам 
звучал на всех олимпиадах, а сейчас у коллективного Запада осталась только 
имитация, что неоднократно Президент Российской Федерации подчеркивал, 
так называемых спортивных состязаний.

Но это их выбор, это их путь, и  пусть они продолжают в  этом  же духе. 
Нам же есть о чем поговорить.

Наши спортсмены не находятся в изоляции, принимают участие в тех зна-
чимых международных соревнованиях, где нет места политиканству. Напри-
мер, только что завершившиеся 24 июня спортивные игры стран БРИКС мы 
все внимательно смотрели, и спасибо большое Республике Татарстан, которая 
активно, как принимающий регион, сделала очень многое для проведения этого 
мероприятия.

Буквально сегодня начинаются VIII Международные спортивные игры 
«Дети Азии», состязания, которые проходят тоже не первый раз. Уже Ильдар 
Ирекович говорил – это Всемирные игры кочевников, которые пройдут в Аста-
не, это спортивные состязания по этническим видам спорта.

В 2025 году Россия станет местом проведения международного фестиваля 
этноспорта.

При этом благодаря бережному отношению к традициям народов России 
на территории нашей страны сохранились и развиваются национальные виды 
спорта. Если взять самбо – это чисто наш вид спорта, российский, националь-
ный вид спорта – это хоккей с мячом, это такие крупные спортивные действия, 
которые проходят. Во многих регионах нашей страны есть свой вид спорта.

Например, в Республике Тыва (я с удовольствием сам смотрел, посещал 
соревнования) это борьба «хуреш» со  своей философией, своей историей. 
Во многих регионах это стрельба из лука, конные скачки. В Якутии это перетя-
гивание палки, армрестлинг, у коренных народов Севера – прыжки через нарты 
и многое, многое другое.

По инициативе Президента России Владимира Владимировича Путина 
уже 10 лет проводится Всероссийский фестиваль национальных и неолимпий-
ских видов спорта, в нем принимают участие тысячи спортсменов, а в програм-
му включены спортивные состязания и культурные мероприятия.

Буквально недавно партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ», которую я  представ-
ляю, проводила по  всей стране неделю национальных видов спорта в  рамках 
Всероссийского марафона «Сила России».

У нас с вами есть хороший пример популяризации национальных видов 
спорта в школах. Я уже сказал о самбо, есть программа, уникальная программа 
«Самбо – в школу!», которая сегодня уже охватывает десятки тысяч детей в на-
ших школах. Также Минпросвещения России утвержден новый школьный об-
разовательный модуль «Лапта», Ильдар Ирекович об этом говорил. Российская 
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лапта – одна из древнейших национальных спортивных игр, мы все в детстве 
играли в нее и прекрасно это все помним.

Не стоит забывать о том, что содействие национальным видам спорта как 
части традиционной культуры народов заложено в Стратегию развития физи-
ческой культуры и спорта в Российской Федерации на 2020–2030 годы, Ильдар 
Ирекович тоже об этом говорил.

Традиционные национальные виды спорта вместе с  музыкой, литерату-
рой, традициями являются неотъемлемой частью национальной идентичности. 
Национальное согласие, взаимоуважение, возможности для самореализации 
являются источником несгибаемого духа нашего народа. Эта безусловная цен-
ность лежит в основе всех принятых решений, которые в Государственной Думе 
обсуждались.

Всем большое спасибо за участие в сегодняшнем мероприятии, и тем лю-
дям, которые в регионах внимательно нас слушают и, я думаю, что выступят. 
Я желаю всем продуктивной работы. Все ваши предложения лягут в основу ре-
шения, которое мы, естественно, сформулируем и вместе с Минспорта России, 
и с нашими другими ведомствами, конечно, отработаем.

Еще раз спасибо. Плодотворной работы!
Председательствующий. Спасибо большое, Сергей Иванович.
Пожалуйста, Андрей Михайлович, статс-секретарь – заместитель Мини-

стра спорта Российской Федерации.
Федоров А. М. Спасибо большое.
Уважаемый Сергей Иванович, уважаемый Ильдар Ирекович! Спасибо 

большое за организацию мероприятия.
Уже просто по составу участников, по количеству видно, насколько тема 

эта актуальная, насущная, интересная вообще для нашего населения, для на-
ших спортивных организаций. Я  постараюсь так  же, как Сергей Иванович, 
оперативно, коротко доложить официальную позицию Минспорта России 
по данному вопросу. Уверен, что сегодня, наверное, лучше и интереснее будет 
выслушивать не официальную информацию, а те идеи и те предложения, кото-
рые будут выдвигаться от наших коллег, от людей, которые непосредственно 
участвуют в развитии национальных видов спорта.

Итак, на сегодняшний день во Всероссийский реестр видов спорта вклю-
чено 8 национальных видов спорта – это гонки на охотничьих лыжах, керешу, 
мас-рестлинг, таврели, хапсагай, хуреш, шодсанлат, якутские национальные 
прыжки. При этом только мас-рестлинг развивается у нас на общероссийском 
уровне. По данному виду спорта создана и наделена правами общероссийской 
спортивной федерации Всероссийская федерация мас-рестлинга, которая име-
ет 22 региональные спортивные федерации.

Вид спорта «гонки на охотничьих лыжах» успешно развивается в Респуб-
лике Коми, как уже сказали мои коллеги. Там регулярно проводятся соревнова-
ния в различных форматах – это и кубок, и чемпионат, и первенство Республи-
ки Коми, там действительно, я согласен с коллегами, очень активно участвует 
население региона, и  в  целом это поддерживается региональными властями. 
Проведено только за последние несколько лет более 30 масштабных спортив-
ных соревнований.

Вид спорта «якутские национальные прыжки» успешно, как всегда, разви-
вается в Республике Саха (Якутия), там, действительно, ежегодное количество 
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спортсменов и проводимых спортивных мероприятий растет, мы это отслежи-
ваем, статистику получаем.

И более того, данный вид спорта включен в  программу международных 
игр «Дети Азии» в форме троеборья, что тоже, собственно говоря, очень пози-
тивный показатель.

Отдельно необходимо отметить Всероссийский фестиваль национальных 
и неолимпийских видов спорта, который проводится у нас на регулярной осно-
ве с 2014 года. Фестиваль официально включается в единый календарный план 
межрегиональных всероссийских и международных спортивных мероприятий 
Минспорта России. Надо отметить, что сам фестиваль привлекает большое ко-
личество спортсменов, там ежегодно практически более тысячи спортсменов 
участвует, достаточное количество спортивных дисциплин вызывает очень 
большой позитивный интерес и  у  средств массовой информации, а  главное, 
у нашей общественности.

Также нужно отметить, что в прошлом году у нас были проведены пер-
вые международные спортивные игры национальных и неолимпийских видов 
спорта «Навстречу Евразиаде», как уже сказали. Было представлено девять 
видов спорта. Первое такое успешное мероприятие, которое показало тоже 
свою зрелищность, спортивную активность. Несколько сотен спортсменов 
участвовали, в том числе из 22 стран мира, что в нынешней геополитической 
ситуации, как правильно Сергей Иванович сказал, очень важно. Это позво-
ляет спортсменам чувствовать себя в своей спортивной среде и иметь состя-
зательные возможности, для того чтобы формировать и  поддерживать свой 
спортивный потенциал.

При поддержке Правительства Чувашской Республики прошли первые 
Всемирные игры национальных видов единоборств. У  нас участниками этих 
игр стали порядка двух тысяч спортсменов, так что сами можете оценить  – 
достаточно большое количество в  нынешних условиях. Принимали участие 
представители 18 стран. Были представлены следующие виды спорта: айкидо, 
борьба на поясах, всестилевое каратэ, киокушин, мас-рестлинг, хапсагай, кере-
шу, корэш.

В Свердловской области у нас традиционно проводятся чемпионаты среди 
мужчин и женщин по мас-рестлингу. Там достаточно большая активность насе-
ления, многие принимают участие. И мы считаем, что правительство региона 
очень эффективно поддерживает интерес населения для того, чтобы макси-
мально массово принималось участие в развитии этих видов спорта.

Конечно, нельзя не  отметить Всероссийские студенческие игры нацио-
нальных и неолимпийских видов спорта, в программу которых включено более 
десяти видов спорта. Здесь тоже надо отметить, что эти игры имеют большое 
значение в регионах для молодежи, которая действительно с раннего возраста 
приобщается к национальным видам спорта. А главное, что ребята постоянно 
совершенствуют свое спортивное мастерство, в том числе, уже переходя в сту-
денчество, не бросают, не оставляют свой спорт.

В целом, завершая выступление, отмечу: мы считаем, что культивирование 
и развитие национальных видов спорта в нашей стране на современном этапе 
развития является одним из важнейших аспектов, в том числе в плане укреп-
ления дружественных межнациональных и  международных связей. Понятно, 
что большое количество участников, спортивный мир, своя атмосфера – все это 
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позитивно влияет на то, чтобы спортивная гармония максимально взращивала 
дружественность между многими народами нашей большой страны.

Со своей стороны Минспорт России будет в  рамках своей компетенции 
и  дальше продолжать мероприятия, связанные с  поддержкой национальных 
видов спорта в регионе. Как сказал Ильдар Ирекович, Минспорта России, ко-
нечно, за это отвечает, но мы с вами понимаем, что большая ответственность, 
ну и вообще инициатива в развитии и поддержании национальных видов спор-
та, конечно, лежит и на регионах, где это культивируется. И мы готовы в этом 
помогать всем, чем можно. В том числе изменяя или модернизируя современ-
ную законодательную базу. Ну  и,  конечно, это общественный запрос, обще-
ственные организации. Потому что именно они являются инициаторами и ли-
дерами в проведении той или иной спортивной повестки в регионе, в том числе 
по развитию национальных видов спорта.

Со своей стороны Минспорта России как государственный регулятор будет 
всячески этому способствовать и готов реагировать на поступающие запросы.

Спасибо большое.
Председательствующий. Спасибо, Андрей Михайлович, четко и по делу.
Андрей Михайлович, два момента только. Абсолютно правильно сказали – 

нам очень интересно так проводить мероприятия, чтобы из других стран приез-
жали спортсмены. У них же тоже есть свои интересные виды спорта, а некото-
рые схожи с нашими, особенно связанные с борьбой.

Если мы будем приветствовать участие таких спортсменов и таких стран, 
они же с удовольствием к нам будут приезжать, тут никаких ограничений для 
них абсолютно нет. И мы вот тут как бы в выигрыше двойном – как в спортив-
ной составляющей, так и в плане общения наших спортсменов. И многие виды 
спорта национальные не требуют больших финансовых затрат, это тоже то, что 
обеспечивает массовость, то, что нам нужно.

Спасибо большое.
Надеюсь, что мы после мероприятия совместно отработаем наши рекомен-

дации, чтобы они были полезны и нам, и всем для развития национальных ви-
дов спорта.

Роман Игоревич Терюшков, член Комитета Государственной Думы по фи-
зической культуре и спорту, вам слово.

Подготовиться Николаю Александровичу Долуде.
Терюшков Р. И. Спасибо большое, Ильдар Ирекович.
Очень важную тему мы сегодня поднимаем, Ильдар Ирекович, как никогда 

это очень актуально. Почему это актуально? Мы понимаем, что сейчас происхо-
дит на международной арене, что Международный олимпийский комитет стал 
финансово-политической корпорацией международной, которая паразитирует, 
по сути, на олимпийском движении. И то, что сейчас происходит в междуна-
родном спорте с отстранением нашей национальной сборной, сборной Белару-
си, мы прекрасно видим.

И, конечно  же, необходимо принимать какие-то действенные меры для 
того, чтобы тот показатель развития массового спорта, который поставил Пре-
зидент России, – к 2030 году 70 процентов систематически занимающихся, – 
был выполнен. Как выполнить без развития профессионального спорта? Это 
очень сложно, потому что всегда у нас люди тянутся за очками, секундами, ре-
кордами.
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И что самое важное здесь, хочется отметить. Ведь что такое Международ-
ный олимпийский комитет и почему он паразитирует, как я сказал, на олим-
пийском движении? Никогда ни в одном кантоне Лозанны не проходили древ-
негреческие игрища, агоны. А мы, как страна, имеем прямое отношение к ним, 
потому что и ростовский Танаис, и побережье Крыма – это места, где в древно-
сти проходили празднества, посвященные древнегреческим богам, и мы прямые 
наследники олимпийского движения.

Но мы понимаем, что какие  бы игры международные мы ни  проводили, 
Международный олимпийский комитет будет препятствовать. Будет отстра-
нять тех спортсменов, которые будут приезжать к нам из других стран, накла-
дывать санкции. Мы должны, конечно, предлагать иные конструкции, а  они 
как раз могут заключаться в национальных видах спорта, которые мы должны 
развивать. И помимо нашей страны еще и предлагать к развитию на территории 
дружеских нам стран, а таких стран достаточно много. И как правильно сейчас 
Андрей Михайлович сказал, и, Ильдар Ирекович, вы сказали – мы должны вы-
ходить за пределы Российской Федерации.

Но для того чтобы выйти, мы должны, конечно, развивать национальные 
виды спорта здесь, у нас, на территории России, искать необходимое финанси-
рование, сохранять их. Ведь у нас есть Федеральный закон № 402-ФЗ, который 
мы с вами приняли в конце 2022 года, «О нематериальном этнокультурном до-
стоянии Российской Федерации». И я тогда говорил Ямпольской, на тот мо-
мент председателю Комитета, что необходимо все-таки включить в объекты не-
материального этнокультурного достояния и национальные виды спорта. У нас 
сейчас, к сожалению, в статье 5 этого федерального закона написано: «тради-
ции, выраженные в обрядах, празднествах, обычаях, игрищах и других формах 
народной культуры». И  вот туда, конечно, надо еще записать и  наши нацио-
нальные виды спорта. И тогда мы будем иметь возможность сохранять их, тогда 
мы будем иметь возможность их развивать.

Что у нас сейчас происходит, Андрей Михайлович тоже сказал – во Все-
российском реестре видов спорта всего восемь видов спорта, которые разви-
ваются на национальном уровне. Но мы с вами при этом развиваем пилон. Все 
прекрасно знают, что такое пилон? Тратим на  это деньги, с  восьми лет наши 
дети начинаются крутиться на шесте. Это же маразм. Хоббихорсинг развиваем, 
это люди с палкой… Оседлав палку с головой лошади, люди прыгают по спор-
тивному залу. Ну безумие же. Согласитесь?

Виды спорта. Почему сейчас большинство из  них англосакские, восточ-
ные? Потому что это культура тех стран, которые национальные свои виды 
спорта развивают на территории всего мира. И то же регби развивается везде, 
а наша национальная кила даже не признана видом спорта. Это вот, Андрей Ми-
хайлович, к вам тоже вопрос. Хотя килой наши предки на протяжении восьми 
веков занимались, ее необходимо развивать и поддерживать, но мы развиваем, 
условно, хоббихорсинг.

Вот первое предложение. Давайте подумаем, Ильдар Ирекович, станем 
инициаторами и внесем поправки в Федеральный закон № 402-ФЗ для того, 
чтобы получить возможность сохранять национальные виды спорта.

Как только мы их включим в реестр видов спорта, мы будем иметь право 
их уже развивать, тратить деньги на эти виды спорта. Ведь посмотрите, сейчас 
эти восемь видов спорта развиваются, я думаю, лишь за счет наших активистов. 
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И в редком случае открыты отделения по национальным видам спорта в наших 
спортивных школах, которые у нас существуют даже в тех субъектах, где раз-
вивается этот вид спорта. И этим надо тоже заниматься и продвигать. И на это 
все, конечно, нужны средства. Но я вам могу сказать, что они в Минспорте-то 
в  принципе есть, и  если  бы Минспорт России начал немножко активнее за-
ниматься продвижением… Мы видим сейчас нисходящую динамику бюджета 
Министерства спорта Российской Федерации, пять лет назад было 120 мил-
лиардов, а к 2026 году мы скатимся к 48 миллиардам рублей на всю отрасль. 
А консолидированный бюджет, если брать регионы и муниципалитеты, это по-
рядка, если я не ошибаюсь, 500 миллиардов рублей. Это самый низкий бюджет, 
хотя спорт всегда был в основе монолита нашего общества.

Я предлагаю на  базе Комитета Государственной Думы по  физической 
культуре и  спорту создать рабочую группу (у  нас есть такая хорошая прак-
тика) по развитию национальных видов спорта. И как раз все наработки уже 
в рамках профильного комитета, Ильдар Ирекович, тоже прошу зафиксиро-
вать. И приглашаю всех, если такое решение будет, приглашаю всех, конечно, 
в рабочую группу войти. Потому что как раз вот эти все наши национальные 
виды спорта должны развиваться у  нас и  выходить за  границы Российской 
Федерации. И  следующие Игры дружбы, игры БРИКС должны уже прохо-
дить с превалированием наших национальных видов спорта.

Ну и что касается еще денег, тоже кратко пройдусь. Вот мы говорим: от-
куда деньги брать? Неделю назад Санкт-Петербург вывесил нормативно-пра-
вовой акт у себя на странице о прохождении антикоррупционной экспертизы, 
где написано, что за высокие достижения на Играх в Париже будут отмечены 
спортсмены: 5 миллионов – первое место, 3 миллиона – второе, вплоть до ше-
стого места. Это тем людям, которые поехали без флага, без гимна, которые 
не  поддерживают СВО, нашего президента, наш народ, нашу армию. Мы им 
еще деньги за это будем платить. Ну, наверное, эти деньги надо отправить на на-
циональные виды спорта. И я очень сильно надеюсь, что Санкт-Петербург, вот 
здесь Максим Николаевич на ВКС нас слышит, это решение отменит. Я, конеч-
но, сейчас сделал запрос и в Счетную палату, и в Генеральную прокуратуру, что-
бы оценить вообще, целевые это траты или нет, потому что у нас написано, что 
спортсмены едут на Игры от имени Российской Федерации, а никак не в ней-
тральном статусе.

Ильдар Ирекович, надеюсь, уместился в регламент. Спасибо.
Председательствующий. Спасибо, Роман Игоревич.
У нас то, что вы предлагаете, часть этого, уже в рекомендациях есть, но абсо-

лютно верно и то, что и рабочая группа должна быть при профильном комитете, 
мы совместно поучаствуем.

Да, и по спортивным объектам. Абсолютно согласны, отработаем вместе, 
совместно эти предложения.

Пожалуйста, Николай Александрович Долуда, вам слово.
Долуда Н. А. Добрый день, уважаемые коллеги!
Мне поручено выступить по опыту проведения в Краснодарском крае раз-

личных мероприятий, касающихся национальных видов спорта.
Конечно, безусловно, за  5 минут выступления по  регламенту «круглого 

стола» трудно что-либо объяснить. Но,  с  другой стороны, мне легко. Поче-
му? Потому что я  14 лет, будучи вице-губернатором, курировал физическую 
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культуру и  спорт в  Краснодарском крае, и  Олимпийские игры прошли через 
нас, и Паралимпийские игры, и Кубок конфедераций, чемпионат мира по фут-
болу, поэтому все это мне знакомо.

Вкратце скажу, что у нас по каким-то документам почему-то заявлено, что 
национальные виды спорта в  Краснодарском крае  – это гиревой спорт, горо-
дошный спорт и лук, стрельба из лука.

Это, наверное, не  совсем так. Мы больше акцентируем свое внимание 
на традиционно развивающихся видах спорта, которые согласно приказу ми-
нистра спорта стали базовыми для Краснодарского края. Это, прежде всего, 
прыжки на батуте, это спортивная акробатика, это конные виды спорта, потому 
что Краснодарский край  – это казачий край, это гиревой спорт, в  том числе. 
Ну и те виды спорта, о которых, в общем-то, я сказал, которые относятся к на-
циональным видам спорта.

На сегодняшний день мне радостно отметить, что в Краснодарском крае 
уже 65 процентов населения, а это практически три с половиной миллиона че-
ловек, занимаются физической культурой и  спортом. То  есть уже буквально  
5 процентов не хватает до выполнения той задачи, которую поставил Прези-
дент Российской Федерации.

На сегодняшний день в Краснодарском крае 279 детских спортивных школ 
и школ олимпийского резерва.

Мы в 90-е годы не потеряли практически ни одной спортивной школы, что 
дало нам возможность наращивать темпы, достаточно серьезное финансирова-
ние выделяется ежегодно. Если в прошлом году финансирование отрасли «Фи-
зическая культура и спорт» составляло девять с половиной миллиардов рублей, 
то уже на 2024 год выделено 18 миллиардов рублей. Но это с учетом строитель-
ства объектов спортивно-материальной базы.

За последние 10 лет построено 279 различных спортивных объектов, 
я не беру во внимание те спортивные объекты, которые были построены для 
проведения Олимпийских, Паралимпийских игр, Кубка конфедераций, чем-
пионата мира по  футболу. Это огромнейшее, безусловно, количество, это все 
за бюджетные деньги именно Краснодарского края.

Кроме того, хотелось бы также отметить, что количество детей, занимаю-
щихся в детских спортивных школах и в школах олимпийского резерва, растет 
из года в год. Это очень здорово, это очень отрадно.

Мы боролись и сейчас продолжаем бороться за то, чтобы те соревнования, 
на  которые выезжают воспитанники спортивных школ, оплачивались только 
за счет региона или за счет муниципалитета.

У нас пилотный проект появился, он уже четыре года действует, называет-
ся «Самбо в школу». В каждом районном центре – а у нас 44 муниципальных 
образования на территории Краснодарского края – сейчас строится центр еди-
ноборств, где развиваются такие виды борьбы, как дзюдо, самбо, греко-римская 
борьба, классическая борьба, вольная борьба, ну и так далее, и тому подобное.

И непосредственно в  Краснодаре построен огромнейший дворец едино-
борств, огромнейший.

Поэтому очень важно, что закупается огромное количество автобусов: без 
автобуса никуда не поедешь, арендовать тоже сложно, потому есть определен-
ные требования к перевозкам детей.

Я постарался уложиться в пять минут. Спасибо большое.
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Председательствующий. Спасибо, Николай Александрович. Игорь Вя-
чеславович, вице-президент Комитета национальных и неолимпийских видов 
спорта.

Павлюк И. В. Уважаемые коллеги, Сергей Иванович, Ильдар Ирекович, 
приветствую.

Позвольте сначала сказать слова благодарности Комитету за возможность 
выступить, за возможность увидеть коллег.

Мы даже не подозревали, что так много людей у нас переживают за нацио-
нальные виды спорта, это очень приятно, мы очень рады, что собралось такое 
профессиональное сообщество.

Также хочу поблагодарить Комитет за проделанную работу, за предостав-
ленные документы, подготовленные резолюции.

Мы в большинстве случаев практически со всем согласны, и чтобы не ухо-
дить в какую-то высокую риторику, хотелось бы высказать два основных тезиса.

Вы понимаете, задача развития национальных видов спорта – это не толь-
ко про спорт, это про государственное развитие, про межэтнические, межнацио-
нальные, межконфессиональные отношения.

Только через призму национальных видов спорта мы можем на  одной 
площадке объединить те малые народы, прошу прощения, если кого-то оби-
жу вдруг, которые никогда в привычной жизни не найдут общий язык. И это 
действительно так и есть, мы не раз в этом убеждались. Мы взяли на себя сме-
лость скоординировать наше участие единой команды России на Всемирных 
играх кочевников. Спасибо большое Минспорта России за то, что разрешили. 
Здесь есть… к сожалению, я уверен, что министерство подключилось бы и бо-
лее активно к этому процессу, но, к сожалению, мы возвращаемся к основному 
тезису, что у нас в принципе нет самого понятия национальных видов спорта. 
Понимаете?

У нас нет национальных видов спорта как таковых в текущей редакции, 
у  них нет никакого правового статуса. То  есть быть национальным видом 
спорта, говоря современным языком, это: а)  не модно, б)  не выгодно. То есть 
у нас есть разделы, куда включаются национальные виды спорта. Правильно 
коллеги сказали, у  нас восемь видов спорта, и  единственный из  них разви-
вающийся на общероссийском уровне, который сохранил этот статус, это мас-
рестлинг. Все остальные виды спорта вынуждены следовать действующему 
федеральному закону, набирать региональные отделения и переходить во вто-
рой раздел, так что со временем начинают забывать, что они вообще являются 
национальными видами спорта. Да, это мы можем наблюдать на примере мно-
гих видов спорта, того же самбо. При всем уважении к этому исконно русско-
му виду спорта, вы спросите федерацию самбо: какой вы спорт? С большой 
вероятностью скажу: ответят, что они олимпийский вид спорта, а не нацио-
нальный. Так же происходит со всеми другими видами спорта.

Я благодарю опять  же Комитет, который, собственно говоря, иницииро-
вал лет 10 назад внесение в федеральный закон самого понятия «националь-
ные виды спорта». Это была хорошая проба пера, но прошло время, мы видим, 
что происходит в мире, и, может быть, проблематика, с которой сталкивается 
наша страна в международном спортивном движении, нас подтолкнет к тому, 
чтобы мы действительно пересмотрели свои приоритеты, пересмотрели феде-
ральный закон. Это основное наше пожелание. Мы соответствующие поправки 
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направляли уже в комитет по спорту, направим повторно, продублируем в Ко-
митет Государственной Думы по  делам национальностей. Считаем, что здесь 
должна быть консолидированная позиция всех ведомств, всех федеральных ор-
ганов власти. И здесь нужно активнее, с нашей точки зрения, подключать упол-
номоченные федеральные органы, такие как Федеральное агентство по делам 
национальностей, безусловно, Минспорта России, выносить данную тематику 
на заседания не только Совета при Президенте России по спорту, но и Совета 
по  делам национальностей. Это будет очень важно с  точки зрения развития, 
тем более, боюсь ошибиться, но Президент России, по-моему, на каждом засе-
дании говорит, насколько важна эта проблематика и насколько необходимо нам 
поддерживать наши виды спорта. Но, опять же, в нынешних там нормативных 
реалиях они не  интересны… То  есть они не  имеют какого-то особого смысла, 
хотя это большая часть.

Плюс мнение, мы считаем, что обязательно в нашей стране должна быть 
политика «одной двери» в  этом вопросе в  части какого-то координирования, 
регулирования, потому что у нас проживает более 190 народностей, и, поверь-
те, национальных игр, забав и  видов спорта, которые имеют право на  разви-
тие и которые развиваются на своем уровне, примерно… ну, если не столько же, 
то  только больше. Да,  вот упомянули коллеги хуреш тувинский, который 
поддерживается субъектами, но там 3–4 тысячи занимающихся, я вам скажу, 
не каждый олимпийский вид спорта может похвастаться таким количеством.

Поэтому мы считаем, что должна быть закреплена одна организация, будь 
это общественная либо на базе федерального министерства, которая бы коор-
динировала этот процесс, потому что регулятору вот просто тяжело справиться 
со всем этим объемом.

При подготовке к  Всемирным играм кочевников, вы не  поверите, в  про-
грамму был включен 21 вид спорта. И по каждому виду спорта, оказывается, 
в  нашей стране есть более 10–15 организаций, которые развивают этот вид 
спорта, начиная от стрельбы, конной стрельбы из лука, заканчивая всеми воз-
можными видами единоборств. И благодаря усилиям Комитета мы как-то пы-
таемся их объединить. То, что нужно усиливать это направление, однозначно.

Поэтому, коллеги, спасибо за внимание.
Председательствующий. Спасибо, Игорь Вячеславович.
Мы с вами предварительно тоже встречались, обсуждали, и готовы дальше 

совместно с профильным комитетом, с Минспорта России работать в этом на-
правлении.

Неверов С. И. Я буквально пару секунд.
Мне кажется, Роман Игоревич, что нужно в рамках комитета по спорту как 

раз эту работу и выстраивать, это ваша работа. Необходимо всяческое законода-
тельное урегулирование, и давайте посмотрим, поговорим – и с министерства-
ми, чтобы совместно обсудили, и с Ассамблеей народов Евразии, и с другими 
коллегами. Просто нужно заниматься вопросом.

Павлюк И. В. Спасибо, Сергей Иванович. Мы готовы, мы 25 лет в этом на-
правлении работаем.

Председательствующий. Спасибо.
Игорь Вячеславович, мы договаривались с вами и дальше взаимодейство-

вать. И не только с вами, но и с другими коллегами, у которых будут предло-
жения, мы с комитетом профильным тоже отработаем.
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Светлана Константиновна Смирнова, председатель Генерального совета 
Ассамблеи народов Евразии, пожалуйста, вам слово.

Подготовиться Хабибову Руслану Тагировичу.
Смирнова С. К. Спасибо большое.
Уважаемый Ильдар Ирекович, уважаемый Сергей Иванович, Андрей Ми-

хайлович, коллеги!
Я тоже хочу поблагодарить Комитет Государственной Думы по делам на-

циональностей за обсуждение такого важного вопроса.
Вообще, эта тема важна не только для нашей страны, это то, что может 

объединить разные народы большого Евразийского континента и  вообще 
всего мира.

Я просто хочу напомнить, что Ассамблея народов Евразии была созда-
на в  поддержку инициативы Президента России Владимира Владимировича  
Путина по созданию большого евразийского партнерства.

И мы сегодня рассматриваем Ассамблею как общественную интеграцион-
ную модель большого евразийского партнерства на  основе инструментов на-
родной дипломатии.

И вот как раз одним из инструментов народной дипломатии, который объ-
единяет разные народы, является спортивная дипломатия, и особенно нацио-
нальные виды спорта.

Мы благодарны, прежде всего, Правительству Республики Башкортостан, 
руководству Башкортостана, потому что они были первые, кто поддержал нашу 
инициативу по проведению первых евразийских национальных игр и неолим-
пийских видов спорта.

Минспорта России поддержал Комитет по  национальным видам спорта 
и в прошлом году, действительно, на высоком уровне прошли первые соревно-
вания, первые игры, фестиваль «Навстречу Евразиаде».

В этом году мы планировали уже провести саму Евразиаду. Правительство 
Ханты-Мансийского автономного округа поддержало эту инициативу. Но, к со-
жалению, в связи со сменой, сейчас идут дальнейшие консультации, и, навер-
ное, Андрей Михайлович, нам нужно вместе с Минспорта России согласовать 
вообще график, как проводить в разных субъектах, включиться в спортивный 
календарь с  Евразиадой. Потому что есть европейские игры, есть азиатские 
игры (Азиада), а есть Евразиада, которая объединяет весь континент и которая, 
значит, является открытой, и мы можем приглашать на эти игры и представите-
лей других континентов.

Кроме того, Евразиада содержит три составных части – это сами сорев-
нования, форумная часть и фестиваль национальных культур. То есть размах 
более широкий, и, соответственно, мы объединяем людей разных националь-
ностей.

Вторая тема, которая сейчас тоже нами прорабатывается,  – это евразий-
ский фестиваль национальной культуры и конных традиций «Созвездие пер-
вых». Такой фестиваль уже проводился до  этого без нас, а  сейчас Ассамблея 
подключилась.

Мы создали автономную некоммерческую организацию «Евразийский 
центр конных традиций», и мы видим, какой большой интерес вообще к кон-
ным традициям у ряда стран. Это арабские страны, это Китай, они создали Ас-
социацию конной индустрии, и мы буквально через две недели летим в Китай, 
это Узбекистан, Казахстан, Таджикистан.
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Вот я знаю, Руслан Тагирович, что вы открываете Центр конных цивили-
заций на следующей неделе.

Поэтому вот эта тема конных традиций, она тоже очень важна. Вот мы 
были в Дубае и на дубайском ипподроме увидели, как у них глаза горят, когда 
мы им говорили, что будем там у них проводить скачки на приз глав арабских 
стран, то есть это выход на первых лиц. И очень много людей готовы это под-
держивать.

Вот две темы, которые мы, как Ассамблея народов Евразии, готовы вместе 
с вами продвигать.

Спасибо большое.
Председательствующий. Спасибо, Светлана Константиновна.
Это вот та часть, которая международная, о которой мы говорили.
Руслан Тагирович, половину вашего выступления, я так понимаю, Светла-

на Константиновна охватила, сказав уже про Башкортостан. Вам слово.
Подготовиться Павловой Надежде Владимировне.
Хабибов Р. Т. Большое спасибо.
Сергей Иванович, Ильдар Ирекович! Со Светланой Константиновной мы 

дружим, идем вместе по профессиональной жизни, вообще по жизни. Большое 
спасибо.

Очень кратко. Три интересные истории, которые сегодня реализуются 
у  нас в  Республике Башкортостан. Есть  ли возможность слайды показать1, 
а я буду как раз их комментировать?

Значит, история первая. Радий Фаритович стал инициатором, и у нас впер-
вые заработала программа «Сельский тренер».

По программе «Сельский тренер» у  нас более 160 тренеров получили 
на сегодняшний день поддержку. Сначала это было 600 тысяч рублей, далее – 
до миллиона рублей за счет регионального бюджета.

И 37 тренеров, дорогие друзья, это тренеры по национальным народным 
видам спорта. Каким видам спорта? Лапта, шашки, куреш, самбо, гиревой спорт, 
стрельба из лука, борьба на поясах, хоккей с мячом. Вот 37 сегодня новых, ска-
жем так, ставок для новых тренеров-преподавателей, которые работают на селе.

С этого года глава республики уже запустил программу «Городской тре-
нер». Мы сейчас ее проводим, это тоже будет поддержка, более 20 процентов, 
получается. Эта программа поддержала именно тренеров, которые сегодня за-
нимаются национальными, народными видами спорта.

Предложения: распространить этот опыт на  уровне Российской Феде-
рации, Минспорта России нас поддерживает здесь. Я  знаю, что уже около 
30 субъектов тоже идут этим путем. Если есть «Земский доктор», есть «Зем-
ский учитель», то нужен и тренер тоже. Вот если это будет в решении, если мы 
это проработаем, пусть со следующего года, пусть через три года, но мы об этом 
будем знать, и там, конечно, будут наши тренеры по национальным видам спор-
та, которые сегодня ведут работу.

Вторая тема. Министерство спорта Российской Федерации доверило про-
вести в октябре форум «Россия – спортивная держава». Мы готовимся к этому. 
Будет большая, серьезная программа.

Предложения: «круглый стол», секцию с конкретными решениями прове-
сти по национальным, народным видам спорта. Пожалуйста, прошу поддержать.

1  Здесь и далее иллюстративный материал не приводится.
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Форум «Россия – спортивная держава» будем проводить в Центре борьбы. 
Именно в этом Центре борьбы – это будет дом для двух наших видов спорта, 
национальных видов борьбы – борьбы куреш и борьбы на поясах.

Кстати, хочу сказать, что на высоком организационном уровне наши бра-
тья (Татарстан) провели Игры БРИКС, мы принимали там тоже активное уча-
стие. Чемпионы есть у нас Игр БРИКС и по куреш, и по борьбе на поясах, по-
жалуйста, обратите внимание. И это, конечно, очень большая работа, которая 
сегодня проводится в нашей стране.

И третье. Лучше один раз увидеть, чем тысячу раз услышать. Покажите 
минутный видеоролик, пожалуйста. Минутный видеоролик. Это то, что сего-
дня у нас в республике развивается, инициатором был Радий Фаритович.

(Идет видеотрансляция.)
Уважаемые коллеги, в этом году 10 августа в наш профессиональный празд-

ник – День физкультурника этот международный фестиваль будет проходить 
у нас в Республике Башкортостан. И мы с большим удовольствием приглашаем 
все регионы в наш профессиональный праздник День физкультурника на боль-
шой международный спортивный праздник «Башкорт аты». Милости просим.

Доклад закончил.
Председательствующий. Спасибо большое.
Неверов С. И. Руслан Тагирович, секунду. Вы готовите как раз мероприя-

тие с  участием первого лица, форум. Вы в  программу включаете площадку 
по национальным видам спорта, которая должна быть, вы согласовываете это, 
естественно, с протоколом. И если есть необходимость, мы готовы подключить-
ся. И здесь важно, чтобы был подход первого лица. У вас это в программе дол-
жно быть. Почему? Потому что я на многих таких мероприятиях был, такого 
нет, практически не делают, а это надо сделать.

Хабибов Р. Т. Есть. Спасибо, Сергей Иванович. Обязательно сделаем.
Председательствующий. Спасибо большое.
Слово Надежде Владимировне Павловой, президенту Федерации горо-

дошного спорта. Подготовиться Долженкову Юрию Михайловичу.
Павлова Н. В. Добрый день, спасибо огромное за приглашение. Постара-

юсь уложиться в регламент.
Городошный спорт  – это, конечно, все знают, наша традиционная игра. 

Но в прошлом году мы отметили официально столетие городков как вида спор-
та. Важно понимать, что мы сейчас находимся во втором разделе реестра видов 
спорта, несмотря на то что мы национальный спорт, но мы по другому пути по-
шли. И на сегодняшний момент развиваемся в 55 регионах Российской Федера-
ции. И работаем дальше над тем, чтобы во всех регионах быть представленными.

Мне хотелось бы сказать, что задачи наши, несмотря на то, что мы аккре-
дитованная спортивная федерация, я вижу в том, чтобы с помощью городков 
реально реализовать задачи, поставленные Стратегией по  развитию физиче-
ской культуры. Потому что городошный спорт всегда был спортом массовым, 
и, в общем-то, нам нужно оказать небольшую поддержку для того, чтобы все 
заработало. То есть в 80-е годы городки были вторым видом спорта по массово-
сти в стране после футбола. Мы понимаем, что за какую-то игру через городош-
ную площадку может пройти до 5 тысяч участников. В принципе, смотря какие 
мы цели ставим. Вот у нас есть положительный опыт и во Всемирных студен-
ческих играх, и  на  форумах международных всевозможных, когда городки 
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представляются как визитная карточка. Ну, это не только культура, это такая 
вот мягкая сила нашей спортивной дипломатии. Мне хотелось бы, чтобы, ко-
нечно, городошный спорт тоже включили в рабочие группы, потому что вопро-
сов очень много. В первую очередь самый актуальный – это доступность среды, 
создание доступности среды. Потому что мы всегда сталкиваемся с  тем, что 
все готовы играть, как только попробуют. У нас вот есть два поколения, дети, 
молодые люди, многих из  которых нам приходится знакомить с  городками, 
потому что они не знают что это такое. Мы чуть-чуть обновились, несколько 
спортивных дисциплин вынуждены были утвердить, потому что формат наших 
старых городков классических не все сейчас готовы воспринимать. То есть мы 
чуть-чуть омолодили некоторые правила наши и  сделали тем самым город-
ки доступнее. Поэтому у нас есть и мобильные площадки, которые не сложно 
устанавливать на любом мероприятии, для этого небольшая нужна площадка. 
И, в общем-то, мы готовы взаимодействовать. Потому что без поддержки такой 
вот информационной не обойтись. Много сложностей, конечно, есть, с которы-
ми мы сталкиваемся, но я думаю, что если чуть-чуть нас поддержать, то 300 ты-
сяч спортсменов мы точно гарантируем. Не говоря уже о том, какая массовость 
может быть, ведь у нас нет верхней возрастной планки…

Неверов С. И. Я  знаю, что вас во  многих регионах поддержат. Я  в  про-
шлом году был в Санкт-Петербурге, там чемпионат Санкт-Петербурга прохо-
дил, собравший просто очень много народу. Вам надо Миллера научить играть 
в городки.

Павлова Н. В. Вы знаете, у нас Санкт-Петербург…
Председательствующий. В Государственной Думе тоже нужно соревнова-

ния, Сергей Иванович, по городкам провести, кстати…
Павлова Н. В. Обязательно. Пример мы должны показывать, да. Спасибо 

большое.
А я,  кстати, извините, пожалуйста, хотела еще сказать вот что. У  нас  же 

есть еще и Международная федерация городошного спорта, которая учреждена 
федерациями России и Белоруссии. И в отличие от многих других видов спор-
та, а я вот возглавляю еще и международную федерацию, у нас 25 стран. Вот 
в этом году у нас тоже с 1 по 8 августа чемпионат мира будет проходить в Бело-
руссии впервые. Конечно, всех приглашаем в город Молодечно.

На сегодняшний момент есть подтвержденных 25 стран. Мало кто может, 
в общем-то, таким похвастаться. Но мы можем поделиться опытом. У нас есть 
профессиональная группа и есть группа любителей, в нее, в  группу «б», вхо-
дят страны, которые потенциально заинтересованы и положительно относятся 
к развитию нашего вида спорта. Спасибо.

Из зала. Надежда Владимировна, можно вопрос? А сборная России под 
флагом страны выступает в Белоруссии?

Павлова Н. В. У нас – да. Это очень важно.
Председательствующий. Спасибо, Надежда Владимировна. Мы с  вами 

встречались, знаем большое количество ваших вопросов. Договорились, что 
в рамках рабочих групп мы вас обязательно будем приглашать. Мы проработа-
ем те проблемы.

Юрий Михайлович Долженков, пожалуйста. Вот, угадайте, что за  вид 
спорта? Президент Федерации таврелей России.

Подготовиться Кыласову Алексею Валерьевичу.
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Долженков Ю. М. Спасибо большое, что пригласили нас на этот «круглый 
стол». Для нас и нашего сообщества это очень важно, ведь в этом есть уже раз-
витие. Нас пригласили впервые.

А теперь о проблемах. Мы с 1996 года развиваем этот вид спорта. Была со-
здана федерация. С 2011 года мы более плотно занялись, в 2018 году мы уже во-
шли в Реестр национальных видов спорта. И возник вопрос: что нам это дало?

По сути, ничего. Мы изначально приняли решение, что будем развиваться 
на общероссийском уровне, и, соответственно, во всех городах уже запустили 
секции, проводили мероприятия в каждом городе по очереди.

Какая проблема возникла? Для того чтобы поддерживала администра-
ция города, необходим был какой-то официальный статус. А мы, не являясь 
общероссийской аккредитованной организацией, не  могли там создать фи-
лиалы, чтобы они там получили аккредитацию. Было принято решение со-
здавать юридические лица, которые бы там непосредственно получали свою 
аккредитацию. На сегодняшний день юридические лица созданы и аккредито-
ваны в Москве, Краснодарском крае, Псковской области, Смоленской области. 
Созданы, но  еще не  аккредитованы во  Владимирской области и  Московской 
области.

Какая далее проблема возникла? Москва говорит: чтобы включиться в ка-
лендарный план, необходимо, чтобы на  общероссийском уровне были утвер-
ждены правила. Правила утвердить не  можем, потому что мы не  являемся 
аккредитованной общероссийской организацией. Круг замкнулся, развитие 
тормозится. Это вот касательно проблем.

Предлагаем, чтобы хотя бы на год давали авансом статус общероссийской 
организации и наблюдали за развитием. Если есть какое-то существенное раз-
витие  – продлевать эту аккредитацию. Иначе, как уже было сказано, нацио-
нальный вид спорта – это немодно сегодня.

Вторая проблема, которая у нас имеется – это вопрос с помещениями для 
проведения мероприятий. На  сегодняшний день мы проводим мероприятия 
в торговых центрах, в зонах фаст-фуда, так как государственные учреждения 
не  могут предоставить нам помещения. Там куча правил, согласований и  так 
далее.

Спортивные объекты строятся без помещений, предусмотренных для ин-
теллектуальных видов спорта. Поэтому нам и предоставляют места для прове-
дения турниров в зоне раздевалки. Вот в Смоленской области мы проводили 
соревнования, администрация всячески поддерживала, но в новом спортивном 
объекте нам смогли только рядом с раздевалкой выделить места.

Нас поддерживают, безусловно, активисты. Вот мы три года подряд прово-
дили фестиваль интеллектуальных видов спорта на берегу Черного моря в пан-
сионате «Шепси», но там количество мест ограничено. То есть мы не можем, 
там более чем 120–130 участников, в одном помещении разместить. Вот такая 
проблема.

В Москве мы обратились за предоставлением помещений в Департамент 
спорта, нам отписку выдали, что помещений нет. Такая вот проблема.

Ну, и третья проблема – это субсидирование. Мы сейчас делаем инвентарь, 
где-то две тысячи комплектов сделали, тысячу раздали школам, учреждениям 
различным, а другую тысячу кто смог, тот купил. Соответственно, нам бы тоже 
какая-то поддержка не помешала в виде субсидий.
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Также мы сейчас секции открываем. Спасибо спортивным, культурным 
центрам, которые идут навстречу, мы у  них открываем секции. Там шахматы 
плюс таврели. Но приходится делать это на платной основе, потому что педа-
гогам необходимо платить. И мы, соответственно, делаем платные секции, а хо-
телось, чтобы еще и дети на бесплатной основе тренировались, но не все мо-
гут себе позволить 6–7 тысяч в месяц. Так что хотелось бы получать какую-то 
субсидию еще для детей, чтобы администрация района, города предоставляла 
какие-то бюджетные, бесплатные места.

Вот, в принципе, это такие глобальные вопросы по нашему направлению.
Председательствующий. Спасибо большое.
Неверов С. И. Я  прошу прощения, мне нужно просто уйти, у  меня  

в 11 часов, перед пленаркой, еще одно совещание. Я еще раз хочу сказать всем 
огромное спасибо. Тема, которую мы сегодня обсуждаем, на самом деле очень 
важная. Правильно было сказано: 190 национальностей, практически везде есть 
национальные виды спорта, своя самобытность. Я  просто хочу сказать одно: 
сегодня это реальная возможность нового подхода, нового возрождения. Все 
санкции – это новые возможности.

Не всегда вопрос упирается в деньги, нужно просто-напросто сегодня, вы 
правильно сказали, организационные вопросы сначала надо решить.

Я вас уверяю, мы видим во многих регионах, как к этому относятся дети, 
им очень интересно. И поэтому необходимо проведение показательных меро-
приятий в рамках других соревнований – это всегда привлекает внимание.

Я могу вас заверить: в рамках Государственной Думы, в рамках Комитета 
мы сделаем все необходимое, все возможное для того, чтобы и информацион-
ные, и другие подходы по этому поводу поменять. Будем с министерством в тес-
ном контакте обсуждать эти вопросы.

И позиция Председателя Государственной Думы сегодня направлена на то, 
чтобы Министерство спорта Российской Федерации работало для развития 
массового спорта, его поддержки. А национальные виды спорта – это массовые 
виды спорта, поэтому давайте вместе будем делать все для их развития.

Еще раз большое вам спасибо за то, что вы сегодня здесь делаете.
Председательствующий. Спасибо большое, Сергей Иванович.
Алексей Валерьевич, пожалуйста. Президент Всемирного общества этно-

спорта Кыласов Алексей Валерьевич.
Подготовиться Фокину Сергею Олеговичу.
Кыласов А. В. Здравствуйте, уважаемые коллеги! Прежде всего, я  хочу 

сказать о том, что я, как ученый, занимаюсь этим на протяжении более 20 лет. 
И в свое время стоял у истоков создания Комитета национальных и неолим-
пийских видов спорта, и с Ильдаром Ирековичем мы тоже встречались, обсу-
ждали, дискутировали по поправкам в закон.

И я  хочу сказать о  том, что на  самом деле у  нас сбой серьезный очень 
по  взаимодействию с  международными спортивными структурами, но  орга-
низация, которую я возглавляю, по-прежнему является признанной междуна-
родной организацией. Мы были созданы в 2011 году, в 2020 году мы получили 
аккредитацию ЮНЕСКО. Мы официально признаны организацией ЮНЕСКО 
и  официально признаны организацией Организации Объединенных Наций 
по вопросам развития гражданского общества в мире. Поэтому имейте, пожа-
луйста, это в виду.
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А что касается мероприятий, то  мы проводим их, в  том числе и  в  Рос-
сийской Федерации. И  вот через три дня в  Ханты-Мансийске стартуют  
в 21-й раз, как и всегда, при нашем участии, гонки на обласах – это традицион-
ный праздник хантов и манси, на который мы обеспечили приезд участников 
из 15 стран.

Я бы хотел сказать, что сотрудничество идет на довольно серьезном уров-
не, не только с ЮНЕСКО. Вот мы где-то месяц назад встречались с вице-прези-
дентом Международного олимпийского комитета, президентом «СпортАккор-
да» Иво Ферриани, он одновременно Ассоциацию зимних олимпийских видов 
спорта возглавляет. То есть взаимодействие есть по широкому кругу, поэтому 
если, коллеги, есть какие-то у вас предложения по взаимодействию, то, конеч-
но, мы открыты для сотрудничества и  готовы взаимодействовать по  самому 
широкому спектру.

Дальше я бы хотел сказать, что в ЮНЕСКО довольно большое внимание 
уделяется развитию вот этих традиционных игр и состязаний, так это звучит 
в мировом дискурсе, в свое время был создан комитет советников ЮНЕСКО 
по традиционным играм, я был также членом этого комитета.

И, кстати говоря, он был создан при большой поддержке Российской 
Федерации. У нас был такой замечательный деятель, который способствовал 
развитию национальной борьбы (курэш, кураш, корес – как угодно называй-
те), – Гайнанов Риф Фаткылбаянович. Он оказал содействие в создании этого 
комитета. Мы вместе начинали все это, эту деятельность.

И вы знаете, на чем бы я хотел акцентировать? На том, что на самом деле, 
когда мы говорим о национальных и неолимпийских видах спорта, мы соверша-
ем довольно серьезный дискурсивный конфликт. Потому что когда мы говорим 
о спорте, это все-таки постмодерн.

Кубертен говорил, что мы создаем спорт для того, чтобы обеспечить всеоб-
щее участие, сделать общие правила, то есть мы уходим от разнообразия. Когда 
мы говорим о сохранении этнокультурных традиций, мы говорим о поощрении 
этнокультурного многообразия.

Поэтому не совсем правильно, когда мы объединяем виды спорта нацио-
нальные и неолимпийские. То есть любой спорт, он, по сути дела, националь-
ный. Ведь все, что развивается в рамках страны, и то, что формирует престиж 
нации за ее пределами, это и есть национальный, политический фактор. А когда 
мы говорим о культуре, то, конечно, надо здесь проводить серьезную эксперти-
зу. И вот то признание, которое получают виды спорта, нуждается в экспертной 
оценке, потому что иначе сегодня получается такая каша в этом реестре.

Например, тот же шод сан лат. Мы видим, что это смесь карате, тхэквондо, 
джиу джитсу.

Ну, слушайте, неужели у народа, которому приписывают этот вид спорта, 
нет своих традиций? Это просто неуважение к народу – признавать такие виды 
спорта.

Да, как вид спорта, он, наверное, состоятелен и вполне может развиваться, 
но только давайте не будем противоречить сами себе. Если мы в законе пишем, 
что это сохранение национальных традиций, ну так давайте сохранять тради-
ции, как-то разделять – отдельно виды спорта и отдельно этнокультурные тра-
диции.

И теперь, пожалуй, самая главная рекомендация, о  которой я  хотел  бы 
сказать, если мы говорим о культуре… Понимаете, есть спорт как модерновое 
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явление, и есть там фиджитал-спорт, киберспорт. То есть это нечто совершенно 
новое. Ну, вот, например, в культуре есть еще такие понятия, как «народная му-
зыка», «народные танцы», «народное искусство». И, знаете, нам…

В принципе, в рамках рабочей группы, которую предложил создать Роман 
Игоревич Терюшков (мы говорили, кстати, об этом с ним), мы можем подумать 
о сравнительном правоведении, о том, чтобы сравнить основы закона о куль-
турной деятельности. И в данном случае могу сказать, что я и есть один из тех 
федеральных экспертов в соответствии с новым законом, которые занимаются 
нематериальным культурным наследием. Праздничная игровая культура. Я вот 
как раз этим и занимаюсь.

Совет создан в  рамках Государственного российского дома народно-
го творчества, и мы как раз занимаемся этими вопросами. И здесь мы можем 
что-то сравнить из законодательства о культуре, что-то взять из закона о сохра-
нении культурного достояния и что-то взять из спорта для того, чтобы провести 
именно вот это разделение. И для того чтобы Министерство спорта Российской 
Федерации могло дальше эффективно действовать здесь, попробовать разрабо-
тать какие-то, может быть, рекомендации для каких-то внутренних подведом-
ственных актов.

Что касается формулы проведения международных соревнований, мы раз-
работали формулу, как на спорт-челлендж. Дело в том, что есть такое понимание 
сегодня, что культура… Самые яркие мероприятия в мире, я вам официально 
говорю, как эксперт ЮНЕСКО, – это те, которые проходят в рамках праздни-
ков. Вот сейчас будет праздник Сабантуй, Вит хон хатл – это гонки на обласах 
у хантов, это праздник Эрын гурбан наадан, праздник Надом у бурятов. Это, 
безусловно, Башкорт аты, праздник лошади. То есть это тоже туй – праздник 
на тюркских языках. И перечисление таких праздников можно дальше продол-
жать. Атмановские кулачки и так далее.

И вот здесь надо сосредоточиться и  подумать. Вот формы этноспорта… 
Не все те виды физической активности, которые мы знаем, можно преобразо-
вать в виды спорта, да и незачем. Бег в мешках там, лазание на столб, бой меш-
ками. Да? То есть не надо из этого делать…

Поэтому мы разработали форму этноспорта, то  есть виды физической 
активности, которые можно и  нужно сохранять. Но  сегодня мы даже детей 
не  можем к  этому привлечь. Вы сами прекрасно знаете вот эту зарегулиро-
ванность, когда виды спорта неаккредитованные не могут развиваться. И вро-
де бы это правильные виды физической активности, но, по сути, отказы, о чем 
говорил коллега по таврелям, и по другим видам физической активности, они 
абсолютно справедливы. Поэтому надо подумать, как признать эту форму, 
как сохранять все то культурное многообразие, которое сложилось в игровой 
культуре народов России и которое признается большой частью элементами 
нематериального культурного наследия и  достоянием народов Российской 
Федерации.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Валерьевич.
Как раз в начале разговора мы говорили о том, что не все может развивать-

ся как вид спорта. Тут никаких у нас разногласий нет, и мы в рамках рабочей 
группы грамотно все это должны продумать, чтобы мы ничего не потеряли. Все 
должно быть в плюс, все должно быть в копилку. Поэтому спасибо большое.

Сергей Олегович Фокин, президент Федерации русской лапты России, по-
жалуйста.
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Фокин С. О. Уважаемые коллеги, спасибо, что пригласили на столь пред-
ставительное заседание, тема серьезная.

Лапта – русский национальный вид спорта, в свое время ее отметил писа-
тель Куприн. «Русская лапта – это народная игра, – писал он, – одна из самых 
интересных и  полезных игр, в  лапте нужна находчивость, глубокое дыхание 
и верность своей партии, внимательность, изворотливость, быстрый бег, мет-
кий глаз, твердость удара руки и вечная уверенность в том, что тебя не победят. 
Трусам и лентяям в этой игре нет места. Я усердно рекомендую эту родную рус-
скую игру не только как механическое упражнение, но и как безобидную забаву, 
в которой вырабатывается товарищеская спайка «своего выручай». Именно то, 
что в России у нас всегда было, есть и будет, «своего выручай».

Лапта в силу своего развития перешла из статуса народной игры и приоб-
рела статус полноценной спортивной игры, включена в  реестр видов спорта, 
включена в Единую всероссийскую спортивную классификацию. Мы аккреди-
тованы, каждые четыре года нас аккредитовывают, с 2022 по 2026 год действует 
аккредитация.

Мы работаем практически со всеми подразделениями Минспорта России, 
у нас в календаре насчитывается 13 соревнований, причем как по первой части, 
так и по второй, с выполнением массовых разрядов, разрядов от первого юно-
шеского до мастера спорта России.

Это кубки России, это чемпионаты, это первенства, это всероссийские 
соревнования, это традиционный турнир «Золотая бита», который по  своей 
продолжительности и массовости почти можно сравнить с «Золотой шайбой» 
и с «Кожаным мячом». Богатая история, богатые, так сказать, традиции, своя 
аудитория, свое «лаптийское сообщество», которое развивается и активно со-
ревнуется на уровне клубных и сборных команд.

Что касается демонстрации вида спорта и пропаганды, то лапта была пред-
ставлена в программах форума ГТО на Красной площади, а потом на Поклон-
ной горе, на  демонстрационных играх славянской письменности и  культуры 
в День славянской письменности и культуры, на фестивале «Атмановские ку-
лачки» в Тамбове.

В свое время, когда у нас дружба народов была крепкой и ничто не предве-
щало беды, на стыке трех республик у монумента Дружбы русская лапта была 
представлена как демонстрационный матч, и  Белоруссия заинтересовалась 
не на шутку этим видом спорта. С 2004 года мы проводили на уровне клубных 
команд товарищеские матчи, три раза в Молдавии, ездили в Кишинев. Потом 
Кишинев приезжал на открытый кубок России в Анапу.

Ездил на панрусские игры в Швецию, в Германию на фестиваль парусного 
спорта в Киле, где проводились соревнования по большому количеству видов 
спорта, где мы играли в  лапту наравне с  игрой шлагбал, которая аналогична 
нашему виду спорта. И были контакты в Казахстане в поселке Зеренда, где мы 
проводили международные контакты с казахстанскими клубными командами, 
и так далее.

Что касается нашей аудитории. Как вид спорта лапта на данный момент 
развивается в 73 субъектах, из них в 48 организованы федерации, это практи-
чески от Калининграда до Приморья, из них более 20 аккредитованы. На по-
вестке дня – создание в Рязанской области федерации, ее возрождение, а также 
в Волгоградской области, где мы постоянно проводим всероссийские соревно-
вания в городе Волжском.
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Что касается лапты как национального вида спорта, то  она многона-
циональна. И  здесь следует отметить лидерство Республики Башкортостан 
на уровне высшего спортивного мастерства и других массовых соревнований, 
массовой физической культуры и спорта.

Удмуртская Республика выступает также активно, Мордовия. Азовский 
немецкий национальный район Омской области  – это многолетняя команда, 
базовая команда, участница чемпионатов России и  кубков, мастера спорта. 
Практически там три тысячи человек в поселке Цветнополье представляют со-
бой базовую команду субъекта.

Председательствующий. Сергей Олегович, мы знаем, насколько лапта 
развита. Если есть какие-то предложения, скажите, пожалуйста.

Фокин С. О. Да, предложений много, много не скажешь за пять минут.
При всем при том нам грех жаловаться, и с министерством у нас, так ска-

зать, есть полный контакт и взаимопонимание. Итак, какие предложения?
С 2017-го по 2019 год лапта была включена как дисциплина в президент-

ские спортивные игры. 900 человек занимающихся. За четыре дня мы провели 
это мероприятие.

Просим включить вновь это мероприятие в  президентские спортивные 
игры. Прошу, пожалуйста, отметить.

В 2012 году лапта была включена в летнюю спартакиаду, в летнюю универ-
сиаду студенческую.

Просим включить лапту также в  президентские спортивные соревно-
вания и  всероссийские соревнования среди школьных спортивных клубов. 
Просим рассмотреть на всех уровнях и включить лапту в спартакиаду школь-
ников и спартакиаду молодежи, уже 8 лет мы не  можем туда попасть, ссы-
лаются на то, что мы не олимпийский вид спорта. Нам это обидно, и много 
претензий предъявляется в адрес федерации – почему мы не можем решить 
этот вопрос.

Далее. На  уровне Единой всероссийской спортивной классификации. 
Межрегиональные спортивные соревнования, согласно федеральному закону, 
на который ссылается отдел ЕКП, не финансируются вообще Министерством 
спорта Российской Федерации, мы не  можем даже призы получить для про-
ведения полноценных соревнований. Между тем согласно федеральному стан-
дарту, 11–12 лет  – это учебно-тренировочная группа, когда мы должны про-
водить соревнования, и мы в начале года, проводя соревнования на открытии 
сезона, имеем из-за недостатка финансирования проблемы, выкручиваемся, 
конечно. Хотелось бы, чтобы этот пункт был как-то пересмотрен, потому что 
на межрегиональные спортивные соревнования финансирование не предусмо-
трено. Это, в принципе, наверное, не совсем правильно, если эти соревнования 
входят в единый календарный план.

Председательствующий. Спасибо.
Из зала. Я,  Ильдар Ирекович, реплику хочу высказать по  поводу того, 

о чем мы сейчас говорим. Бейсбол и софтбол входят в систему спартакиад мо-
лодежи и учащихся, участники этих соревнований получают кубки и медали, 
еще что-то.

Фокин С. О. Я могу сказать вам больше. Создаются федерации бейсбола, 
софтбола и русской лапты на местах, и лаптисты закрывают эту спартакиаду.

В 1986 году было постановление о развитии бейсбола, софтбола и русской 
лапты, хотя надо было на первое место поставить русскую лапту.
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Председательствующий. Сергей Олегович, абсолютно согласны. Давайте 
все проработаем.

Фокин С. О. Готов войти в любую комиссию на любом уровне. Пожалуй-
ста, приглашайте, был бы толк.

Председательствующий. Спасибо большое за такое эмоционально содер-
жательное переживание по  поводу того, чем вы занимаетесь. Это абсолютно 
правильно.

Фокин С. О. На том стоим. Можно просто вопрос последний раз? Что 
нам мешает на  уровне Министерства спорта Российской Федерации про-
водить спартакиаду любого уровня по неолимпийским видам спорта? Есть 
куча спортивных объектов. Может быть, даже дело не  в  деньгах, мы сами 
организуемся.

Председательствующий. Сергей Олегович, даже все можно вместе прово-
дить, необязательно их разделять на олимпийские, и не олимпийские…

Фокин С. О. Да, пожалуйста. Но мы достойны…
Председательствующий. Конечно. Сергей Олегович, вот такие виды спор-

та, как ваш, который имеет уже не только историю, а развитую сеть, конечно, 
они должны присутствовать, абсолютно верно.

У нас уже готовы выступить по ВКС наши коллеги из Чукотки. Понимае-
те? У них, наверное, уже ночь скоро будет.

Союз оленеводов Чукотки, исполнительный директор некоммерческого 
партнерства Амчет Алексей Анатольевич.

Амчет А. А. Приветствую участников «круглого стола»!
У меня тут целый доклад, я тогда пропущу о социальной части, именно 

о деструктивных процессах девяностых, двухтысячных годов, что произошла 
деградация…

Председательствующий. Алексей Анатольевич, да, давайте предложения, 
какие у вас есть. Я знаю. Давайте без девяностых.

Амчет А. А. Хорошо. Мы предлагаем сделать гонки на оленьих упряжках 
профессиональным видом спорта. Потому что мы понимаем, что спорт прони-
зывает все уровни современного социума, и именно он может привлечь моло-
дых людей. Потому что сегодня в оленеводство молодежь не идет, вот. Поэтому 
мы обратили внимание именно на гонки на оленьих упряжках, профессиональ-
ным спортом предлагаем их сделать. Потому что спорт, который связан с тра-
диционной хозяйственной деятельностью, на  Чукотке сможет стать центром 
социальных преобразований среди коренной молодежи, а также центром креа-
тивной экономики.

Гонки на оленьих упряжках являются экстремальным видом спорта. Они 
тесно связаны с профессиональной деятельностью оленеводов.

Суровый климат Чукотки этот спорт делает зрелищным и увлекательным. 
Управление животным требует огромных физических усилий и концентрации. 
Сам спортсмен тесно связан с компактным социумом оленеводства и способен 
сформировать культурный код и коллективное сознание через профессиональ-
ный спорт.

Охватив социальную, экономическую, культурную сферу оленеводства, 
этот спорт сможет заинтересовать молодых парней и девушек в сфере обуче-
ния оленя как служебного животного. Он станет одним из значимых шагов 
в привлечении молодежи к своим истокам и популяризации профессии оле-
невод.
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Есть еще предложения, мы их дополнительно направим в Комитет. Я, на-
верное, их не буду зачитывать тоже, они о том, как именно сделать этот спорт 
профессиональным. У меня все.

Председательствующий. Спасибо, Алексей Анатольевич.
Елена Александровна здесь. Мы вместе будем работать по этому вопросу 

в рамках рабочей группы. Есть положение о признании вида спорта, есть там 
критерии, надо так, чтобы то, чем вы занимаетесь, им соответствовало.

Мы в рамках рабочей группы проработаем все эти предложения, может, да-
дим какие-то рекомендации, на основании которых вы можете там посмотреть 
положения о своем виде спорта. Давайте проработаем, мы за, вопросов нет.

Трунова Дарья Вячеславовна, временно исполняющий обязанности пред-
седателя Комитета по физической культуре и спорту Республики Алтай.

Трунова Д. В. Уважаемые коллеги, добрый день.
Буквально пару слов о том, что у нас сделано, что делается, какие пробле-

мы, с чем мы сталкиваемся, и предложения по итогам.
У нас в республике существует несколько федераций по национальным ви-

дам спорта, которые интенсивно работают. Скажем, по борьбе куреш, по алтай 
шатре, по кок-буру и так далее.

В настоящее время у нас в стадии формирования Союз национальных ви-
дов спорта. То есть предыдущая работа с федерациями показала, что не всегда 
удобно взаимодействовать с каждой федерацией отдельно. Очень много у нас 
праздников национальных проходит, куда привлекаются все вот эти федера-
ции, очень удобно будет отрабатывать с вот этим Союзом.

У нас очень часто проводятся различные, как я уже сказала, национальные 
праздники, и обычно там проходят показательные выступления по националь-
ным видам спорта либо какие-то соревнования по  отдельным национальным 
видам спорта там проводятся.

Кроме того, у  нас раз в  два года проводится национальный праздник 
Эл Ойын. Он проводится с 1988 года, включает в себя 14 национальных видов 
спорта, есть там и такие традиционные, которые развиваются в других субъ-
ектах, есть и  специфические, которые только в  нашем регионе, скажем так, 
имеются. Это различные состязания по  борьбе куреш, по  стрельбе из  лука, 
поднятию камня, по набиванию жестка, камчи, также конные скачки пользу-
ются большой популярностью, кок-буру, лазание на кедр и другие виды спор-
та, все не буду зачитывать. В последний раз проводился два года назад у нас 
Эл Ойын, приезжало около 700 спортсменов из шести регионов. В этом году 
ожидаем больше 800 спортсменов по вот этим национальным видам спорта.

Кроме этого, у  нас разработаны и  утверждены правила соревнований 
по  национальным видам спорта и  у  нас есть регламенты по  присвоению зва-
ний по национальным видам спорта. Все мероприятия, которые у нас прово-
дятся, не  буду перечислять ввиду ограниченности времени. Всех приглашаю 
на Эл Ойын, который у нас пройдет с 11 по 14 июля.

Председательствующий. Так надо было с этого начинать и нас пригласить.
Трунова Д. В. Всех приглашаем, всем будем рады, большая часть – спор-

тивная программа, большая культурная программа.
Председательствующий. Предложения какие, Дарья Вячеславовна?
Трунова Д. В. Да,  в  части предложений. Естественно, что первооче-

редные проблемы всегда связаны с  финансированием ввиду того, что мы 
не  можем войти в  Единый календарный план всероссийских соревнований. 
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Но финансирование, я думаю, это во всех регионах проблема, часто отсутствует 
финансирование на развитие таких видов спорта. И большая часть программ, 
которые все же реализуются, – реализуются за счет привлечения именно спон-
сорских денег.

Пытаемся сейчас внести изменения в свою госпрограмму в части включе-
ния туда развития национальных видов спорта, пытаемся это сделать.

И, второе. Это, действительно, не только наша проблема. Все-таки должна 
быть возможность аккредитации федераций по  национальным видам спорта. 
Как-то нужно продумать этот вопрос, просмотреть возможности.

И в части финансирования, о чем вот сегодня говорили. Если при вклю-
чении в  Единый календарный план будет предусмотрено хотя  бы частично 
какое-то финансирование на наградную атрибутику, это будет способствовать 
развитию национальных видов спорта.

Возможно, когда-нибудь мы сможем вводить ставки специалистов, потому 
что на сегодняшний день у нас всего в нескольких муниципальных образова-
ниях есть специалисты, которые занимаются именно национальными видами 
спорта.

Председательствующий. Спасибо, Дарья Вячеславовна. Услышали.
Анатолий Северьянович Тедорадзе, председатель правления Общероссий-

ской общественной организации исконных забав и этноспорта России. Анато-
лий Северьянович, тоже предложения. Не повторяйте то, о чем говорил Алек-
сей Валерьевич…

Подготовиться Анне Александровне Кодиной.
Тедорадзе А. С. Дорогие друзья, я постараюсь коротко.
Я больше 20 лет занимаюсь научным изучением традиционных русских 

единоборств, кандидат исторических наук и в настоящее время докторант Ин-
ститута этнологии и  антропологии Российской академии наук. Изучаю как 
раз проблему адаптации русских традиционных единоборств в современных 
условиях.

Что мне хотелось  бы отметить? Вот то, что уже было подчеркнуто, есть 
правовая неопределенность в термине «национальные виды спорта». И, прежде 
всего, вот даже в предложенных нам документах написано, что это виды спорта, 
этнически сложившиеся в группах населения. То есть надо предположить, что 
это традиционные виды физической активности, которые были спортизирова-
ны, но которые существовали в традиционной культуре. То есть вот это вклады-
вает законодатель в понятие «национальные виды спорта».

И в то же время в документах, представленных Минспорта России, напи-
сано, что это виды спорта, которые национальные и развивающиеся, или они 
созданы на территории России.

Вот, наверное, все-таки одним из самых важных предложений должно быть 
такое: нам нужно очень четко определить дефиницию, что такое национальные 
виды спорта.

Вот как я себе представляю: национальные виды спорта – это виды спор-
та, которые зародились в России, но не являются этническими. Ну, допустим, 
самбо, оно не является этническим видом спорта, это сборная борьба, которая 
существовала, или там гиревой спорт, который мы называем национальным ви-
дом спорта.

И, с другой стороны, это традиционные виды физической активности, ко-
торые были спортизированы, то есть это то, что является нашим этническим 
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объектом культурного наследия, то  есть этнокультурного достояния, нашего 
культурного достояния. Вот эти виды надо очень четко разделять. И  вот без 
определения этой дефиниции, на мой взгляд, дальше мы не пойдем.

И в этой связи я предлагаю все-таки, чтобы понятие «национальные виды 
спорта» было емким, объемным понятием, в  которое включены традицион-
ные виды физической активности, которые спортизированы, с одной стороны, 
но четко определены. И, с другой стороны, это те виды спорта, которые роди-
лись в нашей стране и которые мы представляем на международной арене, ко-
торые мы продвигаем, потому что они национальные виды спорта, и мы никуда 
это не денем – самбо, хоккей с мячом и так далее, вот о чем мы говорили.

И в  этой связи я  все-таки предлагаю говорить о  включении дефиниции 
«этноспорт». Этноспорт в этом случае мог бы быть традиционными видами фи-
зической активности, которые спортизированы, и объектами нематериального 
культурного достояния.

Тогда то, о чем мы сегодня говорили, может развиваться в двух плоскостях, 
по двум основным законам – закону о физической культуре и спорте, и второму 
закону – об этнокультурном достоянии. Дело в том, что, смотрите, вот мы гово-
рим: спорт, спорт, спорт…

Председательствующий. Анатолий Северьянович, понимание есть, я уже 
вначале говорил, что мы должны с правовой точки зрения все грамотно распи-
сать. У нас из-за этого возникает много проблем в развитии и как спорта, и как, 
значит, забавы.

Спасибо большое.
Анна Александровна Кодина, первый заместитель министра физической 

культуры и спорта Челябинской области, пожалуйста.
Анна Александровна, вы чиновник, мы тоже были чиновниками в молодо-

сти. Давайте коротко ваши предложения. 
Кодина А. А. Здравствуйте! Предложения по  уточнению в  нормативно-

правовых актах уже озвучили, это первое.
Второе. На наш взгляд, нужно четко определиться с перечнем националь-

ных видов спорта.
Третье. Все-таки нужно понимать, что это за виды спорта.
Дальше. Без кадров мы никуда не двинемся, это точно. Поэтому все-таки 

предлагаем внедрить на уровне Российской Федерации программу «Земский 
тренер» с  учетом как раз трудоустройства тренеров по  национальным видам 
спорта.

Четвертое. Развитие видов спорта без открытия отделений в спортивных 
школах практически невозможно, я  имею в  виду развитие массового спорта 
и спорта высших достижений.

И если мы говорим о национальных видах спорта, то, наверное, хотим и ре-
зультаты получать. Поэтому в спортивных школах должны быть открыты отде-
ления, и это тоже в рамках поддержки и программы «Земский тренер», считаю, 
будет развиваться.

У меня все. Спасибо.
Председательствующий. Спасибо, Анна Александровна, вот прямо в точ-

ку, молодец. Губернатору скажем, что у него хороший толковый первый заме-
ститель министра. 

И последний выступающий, записался по ВКС, Тупицын Максим Нико-
лаевич, Санкт-Петербург. Вы нас слышите, Максим Николаевич?
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Тупицын М. Н. Здравствуйте. Да.
Председательствующий. Пожалуйста, Санкт-Петербург.
То же самое, если можно, кратко ваши предложения, понимаем, что многое 

делается в Санкт-Петербурге. Хорошо?
Тупицын М. Н. Здравствуйте! Да, я кратко. 
Уважаемые участники «круглого стола»! Сначала бы хотелось рассказать, 

конечно, о том, что происходит в Санкт-Петербурге.
Из восьми национальных видов спорта у нас развивается только мас-рест-

линг, принимая во внимание специфику региона.
Мас-рестлинг доступен для всех возрастов и для граждан любой подготов-

ки, потому что он не требует специально подготовленного места, можно прово-
дить соревнования на открытом воздухе летом, либо в маленьком зале прово-
дить, когда зима или когда холодно. Заниматься им могут мужчины, женщины, 
дети, как ветераны спорта, так и спортсмены, которые закончили карьеру в дру-
гом виде спорта.

В Санкт-Петербурге за развитие видов спорта отвечает у нас региональная 
физкультурно-спортивная общественная организация Федерация мас-рест-
линга Санкт-Петербурга, аккредитованная 18 августа 2023 года.

Федерацией проводится большая работа по привлечению людей, по про-
ведению разного рода соревнований среди школьников, среди студентов, среди 
взрослого населения, среди посетителей фитнес-центров проводятся соревно-
вания, также проводится ряд мастер-классов.

Также нашей федерацией популяризируется этот вид спорта и на культур-
ных мероприятиях, которые проводятся в Санкт-Петербурге, на таких город-
ских мероприятиях, как Сабантуй, иных культурных мероприятиях.

За счет привлеченных и спонсорских средств Федерацией мас-рестлинга 
Санкт-Петербурга…

Председательствующий. Максим Николаевич, мы временем ограничены, 
к сожалению.

Тупицын М. Н. Предложения следующего характера. Конечно, хоте-
лось бы, чтобы со стороны Министерства спорта Российской Федерации было 
предусмотрено больше финансирования для развития национальных видов 
спорта, на  проведение соревнований, каких-то мероприятий всероссийских, 
чтобы команды могли ездить и принимать участие.

И тут еще одно пожелание, но это больше, конечно, к федерации. Хотя с ее 
стороны большая работа проводится и  на  всероссийском уровне, и  в  Санкт- 
Петербурге по привлечению людей к данному виду спорта, не все хотят зани-
маться мас-реслингом.

Председательствующий. Занимайтесь городками, занимайтесь лаптой.
Тупицын М. Н. У нас есть лапта.
Председательствующий. Можно еще много чем в Питере заниматься.
Тупицын М. Н. У нас 152 вида спорта.
Председательствующий. С такими возможностями в Питере можно раз-

вивать все – и спорт, и этноспорт, и игры, все что угодно.
Хорошо, спасибо большое, Максим Николаевич.
Тупицын М. Н. Спасибо.
Председательствующий. Буранова Лариса Николаевна хочет несколько 

слов сказать. Пожалуйста, член нашего Комитета. И будем завершать.



Буранова Л. Н. Добрый день, уважаемые коллеги. У  меня конкретное 
предложение в рекомендации нашего «круглого стола».

Я не про спорт, я про этнокультурное просвещение, то есть хочу вернуть-
ся в  контекст все-таки работы нашего Комитета непосредственно. Поэтому 
у меня есть конкретное предложение.

Здесь есть и рекомендация многим нашим ФОИВам, но здесь нет Мини-
стерства просвещения Российской Федерации, здесь нет Министерства обра-
зования и науки Российской Федерации, а мне кажется, что именно там как 
раз база развития наших национальных видов спорта.

И у меня есть конкретное предложение в рекомендации: министерствам 
совместно с  экспертным сообществом и  со  всеми заинтересованными учре-
ждениями, организациями и  так далее проработать вопрос о  возможности 
включения в  образовательные программы как раз вот национальных видов 
спорта.

Почему мы на уроках физкультуры в школе, ну, грубо говоря, в бейсбол 
играем? Давайте играть в наши национальные виды спорта. Мне кажется, что 
это должно быть на  системной основе, и  обязательно в  рекомендациях ука-
зать, что надо отнестись к этому не как к виду спорта, нужно заходить в этот 
вид спорта, во всяком случае в образовательных организациях, с этнокультур-
ной составляющей. И тогда это будет инструментом этнокультурного просве-
щения наших молодых граждан, и  будет, в  конце концов, работать на  нашу, 
в  общем-то, благую цель межнационального, межконфессионального мира 
и согласия в стране.

Председательствующий. Спасибо, Лариса Николаевна, за предложение.
Уважаемые коллеги, у нас пленарное заседание начинается. У нас, кстати, 

и наше Федеральное агентство по делам национальностей представлено, Бу-
латов Абдулгамид Османович с нами здесь сегодня, он очень внимательный, 
все тоже выслушал. И в рекомендациях мы обязательно и ФАДН будем упо-
минать.

Уважаемые коллеги, огромное всем спасибо. Мы все отработаем, и с вами 
в том числе тоже согласуем наши рекомендации. И конечно, с профильным 
комитетом все отработаем. Спасибо большое.
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РЕКОМЕНДАЦИИ
«круглого стола» на тему  

«Современные аспекты развития в стране  
национальных видов спорта»

Государственная Дума 	 26 июня 2024 года

Для России с ее многонациональным и многоконфессиональным составом 
развитие национальных видов спорта имеет особое значение. В Российской Фе-
дерации проживают более 190 народов, каждый из которых имеет свои спортив-
ные традиции.

Национальные виды спорта зарождались в  процессе жизнедеятельности, 
на  их формирование большое влияние оказывали природные, географические 
и этнические особенности народов, населяющих Российскую Федерацию.

Большая часть национальных видов спорта развивалась сотни и тысячи лет. 
Они отражают особенности традиционной жизни народов России, служат свое-
образной системой воспитания подрастающего поколения. Состязания по этим 
видам спорта до сих пор служат отдыхом и развлечением людей различных воз-
растных групп.

Ценность национальных видов спорта заключается в  их значительном 
потенциале не только с точки зрения физического развития молодого поко-
ления, но и в формировании культуры межнационального и межэтнического 
взаимодействия, способствующей установлению межкультурного диалога, 
высокого уровня духовно-нравственного развития, чувства причастности 
к историко-культурному наследию российского народа, профилактике соци-
альных рисков, противодействию идеологии экстремизма и терроризма среди 
подростков и молодежи.

Наиболее распространенными национальными видами спорта у различных 
народов, населяющих территорию России, являются: борьба хапсагай (много-
численные народы республики Саха – эвены, эвенки, якуты и др.); борьба куреш 
(башкиры, татары, чуваши, тувинцы, крымские татары, алтайцы); борьба бухэ 
барилдаан (буряты); поднятие камня (алтайцы, буряты, эвены, эвенки, якуты 
и др.); конные скачки (алтайцы, башкиры, татары и др.); русская лапта и городки 
(пользуются огромной популярностью среди многих национальностей Россий-
ской Федерации); стрельба из лука (алтайцы, башкиры, буряты, татары, чуваши, 
тувинцы, крымские татары); самобытные виды бега, прыжков и метаний (рас-
пространены практически среди всех народов, населяющих территорию России); 
национальные виды подвижных и настольных игр.

Развитие национальных видов спорта как части традиционной культуры 
народов, населяющих Российскую Федерацию, входят в  число приоритетных 
направлений Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской 
Федерации на период до 2030 года. В Стратегии государственной национальной 
политики Российской Федерации на период до 2025 года также одним из основ-
ных направлений государственной национальной политики Российской Федера-
ции является развитие национальных видов спорта.
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Свое активное развитие на  законодательном уровне национальные виды 
спорта получили после подписания в 2014 году Президентом Российской Феде
рации Федерального закона «О  внесении изменений в  Федеральный закон 
«О  физической культуре и  спорте в  Российской Федерации», направленного 
на развитие и популяризацию национальных видов спорта. В соответствии с эти-
ми изменениями по национальным видам спорта, которые включены во Всерос-
сийский реестр видов спорта, могут создаваться общероссийские спортивные 
федерации. Ранее такой порядок не был предусмотрен законодательством.

Согласно Федеральному закону от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической 
культуре и спорте в Российской Федерации», национальные виды спорта – виды 
спорта, исторически сложившиеся в  этнических группах населения, имеющие 
социально-культурную направленность и  развивающиеся на  территории Рос-
сийской Федерации.

Федеральным законом установлено, что для получения общественной орга-
низацией, осуществляющей развитие национального вида спорта, включенного 
во Всероссийский реестр видов спорта, государственной аккредитации и статуса 
общероссийской спортивной федерации достаточно того, чтобы члены этой орга-
низации и ее структурные подразделения, являющиеся региональными спортив-
ными федерациями, осуществляли свою деятельность на территориях менее чем 
половины субъектов Российской Федерации.

На национальные виды спорта, развитие которых осуществляется общерос-
сийскими спортивными федерациями, распространяются федеральные стандар-
ты спортивной подготовки, порядок присвоения спортивных званий, спортивных 
разрядов и квалификационных категорий спортивных судей, а также требования 
к разработке правил видов спорта, действующие в отношении других видов спор-
та, за исключением военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта.

Правила национальных видов спорта разрабатываются в порядке, установ-
ленном органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, 
на территориях которых осуществляется развитие этих видов спорта (за исклю-
чением национальных видов спорта, развитие которых осуществляется соответ-
ствующей общероссийской спортивной федерацией) 

Таким образом, на сегодняшний день действующее законодательство Рос-
сийской Федерации в области физической культуры и спорта создает благопри-
ятные условия для развития национальных видов спорта. Особого внимания 
заслуживает нормативно-правовое регулирование национальных видов спорта 
в субъектах Российской Федерации.

Так, в 2015 году в Республике Саха (Якутия) постановлением Государствен-
ного Собрания (Ил Тумэн) был принят Закон Республики Саха (Якутия) «О на-
циональных видах спорта Республики Саха (Якутия)» (далее – Закон). В Законе 
установлены правовые, организационные и экономические основы деятельности 
органов государственной власти Республики Саха (Якутия), органов местного 
самоуправления, организаций независимо от их форм собственности в области 
национальных видов спорта Республики Саха (Якутия).

Данным Законом предусмотрен комплексный подход к правовому регули-
рованию развития национальных видов спорта: права граждан и форм их объеди-
нений, использование национальных видов спорта в воспитании детей и молоде-
жи, в оздоровлении населения, а также меры социальной защиты спортсменов, 
вопросы финансового, материального обеспечения.

Развитие национальных видов спорта в Республике Саха (Якутия)  носит 
плановый и устойчивый характер. Массовое привлечение населения республики 
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к  систематическим занятиям всеми национальными видами спорта остается 
главным приоритетом.

Таким образом, в Российской Федерации существуют все предпосылки для 
развития национальных видов спорта народов Российской Федерации как на фе-
деральном, так и на региональном уровнях.

На основании изложенного и в целях содействия сохранению и развитию 
национальных видов спорта народов Российской Федерации участники «круг-
лого» стола рекомендуют:

1.  Комитету Государственной Думы по физической культуре и спорту создать 
при Комитете рабочую группу по развитию национальных видов спорта с включе-
нием в ее состав представителей федераций по национальным видам спорта.

2.  Комитету Государственной Думы по  культуре, Комитету Государ-
ственной Думы по  физической культуре и  спорту, Комитету Государствен-
ной Думы по делам национальностей внести изменения в Федеральный закон 
от 20.10.2022 г. № 402-ФЗ «О нематериальном этнокультурном достоянии Рос-
сийской Федерации», дополнив п. 3 ст. 5 национальными видами спорта.

3.  Комитету Государственной Думы по физической культуре и спорту со-
вместно с Комитетом Государственной Думы по делам национальностей раз-
работать предложения о  внесении в  законодательство Российской Федерации 
изменений, направленных на определение и разграничение понятий «националь-
ный вид спорта», «этноспорт».

4.  Министерству спорта Российской Федерации:
1)  включить в  государственную программу Российской Федерации «Раз-

витие физической культуры и спорта» раздел по развитию национальных и не-
олимпийских видов спорта;

2)  включить в государственную программу Российской Федерации «Разви-
тие физической культуры и спорта» программу «Земский тренер» с целью при-
влечения в малые населенные пункты и города тренеров и преподавателей, в том 
числе по национальным видам спорта;

3)  разработать единые федеральные стандарты нормативного, организаци-
онного и ресурсного обеспечения развития национальных видов спорта;

4)  создать при министерстве отдельное структурное подразделение по раз-
витию национальных видов спорта;

5)  обеспечить включение соревнований, всероссийских фестивалей, смо-
тров-конкурсов по  национальным видам спорта в  единый календарный план 
международных, всероссийских и межрегиональных спортивных мероприятий;

6)  разработать единые стандарты для оборудования и инвентаря, исполь-
зуемого в национальных видах спорта, с целью обеспечения безопасности;

7)  способствовать популяризации национальных видов спорта народов 
Российской Федерации в международном спортивном движении путем расши-
рения сотрудничества с международными спортивными организациями и феде-
рациями, включения национальных видов спорта в международную соревнова-
тельную практику;

8)  содействовать повышению статуса Всероссийского фестиваля нацио-
нальных и неолимпийских видов спорта на федеральном и региональном уров-
нях в целях возрождения, сохранения и развития национальных видов спорта;

9)  актуализировать состав Совета по развитию национальных и культиви-
руемых преимущественно на территории Российской Федерации видов спорта 
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(далее  – Совет), утвержденный приказами Минспорта России от  26.07.2013 г. 
№ 578 и от 08.04.2022 г. № 311, и рассмотреть возможность включения депутатов 
Государственной Думы в состав Совета.

5.  Министерству спорта Российской Федерации, Министерству науки 
и высшего образования Российской Федерации разработать специализирован-
ные учебные программы для подготовки тренеров и специалистов по националь-
ным видам спорта.

6.  Министерству спорта Российской Федерации совместно с Министер-
ством просвещения Российской Федерации включить в программу Всероссий-
ских спортивных соревнований школьников «Президентские спортивные игры» 
и «Президентские состязания» соревнования по национальным вида спорта.

7.  Министерству спорта Российской Федерации, Министерству науки 
и высшего образования Российской Федерации, Министерству просвещения 
Российской Федерации включить в школьные и университетские учебные пла-
ны занятия по национальным видам спорта с целью этнокультурного просвеще-
ния детей и молодежи.

8.  Министерству спорта Российской Федерации, Федеральному агент-
ству по делам национальностей и Федеральному агентству по делам молодежи 
включить в программы мероприятий в рамках ежегодного празднования 4 ноя-
бря Дня народного единства показательных выступлений, мастер-классов по на-
циональным видам спорта.

9.  Федеральному агентству по делам национальностей и Федеральному 
агентству по делам молодежи рассмотреть возможность включения в програм-
му молодежных форумов и фестивалей секций, мастер-классов и эстафет по на-
циональным видам спорта.

10.  Рекомендовать Министерству цифрового развития, связи и массовых 
коммуникаций Российской Федерации:

1)  обеспечить освещение в средствах массовой информации всероссийских 
фестивалей, соревнований по национальным видам спорта;

2)  создать в  информационно-коммуникационной сети Интернет единый 
информационный портал по национальным видам спорта.

11.  Законодательным и исполнительным органам государственной власти 
субъектов Российской Федерации:

1)  рассмотреть возможность осуществления контроля за состоянием разви-
тия национальных видов спорта;

2)  рассмотреть возможность создания при высших исполнительных орга-
нах государственной власти субъектов Российской Федерации попечительских 
советов (рабочих групп)  по оказанию содействия в развитии национальных ви-
дов спорта;

3)  внести в  региональные программы по  развитию физической культуры 
и спорта раздел о развитии и поддержке национальных видов спорта, культивируе-
мых на территории соответствующего субъекта Федерации, или разработать и утвер-
дить отдельную региональную программу развития национальных видов спорта;

4)  проработать вопрос о направлении в Министерство спорта Российской 
Федерации предложений по  включению новых национальных видов спорта 
во Всероссийский реестр видов спорта, а также в программы комплексных все-
российских спортивно-массовых мероприятий.
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Приложение № 1

Информация Минспорта России по развитию  
национальных видов спорта в Российской Федерации

В соответствии с пунктом 5 статьи 2 Федерального закона от 04.12.2007 г. 
№ 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» нацио-
нальные виды спорта – виды спорта, исторически сложившиеся в этнических 
группах населения, имеющие социально-культурную направленность и разви-
вающиеся на территории Российской Федерации.

На сегодняшний день в третий раздел Всероссийского реестра видов спор-
та включено 8 национальных видов спорта: гонки на охотничьих лыжах, кере-
шу, мас-рестлинг, таврели, хапсагай, хуреш, шодсанлат, якутские национальные 
прыжки.

При этом только один из перечисленных видов спорта развивается на об-
щероссийском уровне. Так, приказом Минспорта России от 27.12.2023 г. № 1098 
аккредитована и  наделена правами общероссийской спортивной федерации 
по  виду спорта «мас-рестлинг» Всероссийская федерация мас-рестлинга. 
В  Реестр общероссийских и  аккредитованных региональных спортивных фе-
дераций Минспорта России включена 21 региональная спортивная федерация 
по виду спорта мас-рестлинг.

Вид спорта «мас-рестлинг» является базовым видом спорта в Республике 
Саха (Якутия).

Президент Всероссийской федерации мас-рестлинга  – Гуляев Михаил 
Дмитриевич.

В 2011 году по инициативе национальных федераций был создан Союз об-
щественных объединений «Международная федерация мас-рестлинга» IMWF.

Президент: Акимов Александр Константинович (Российская Федерация) 
Вид спорта «гонки на охотничьих лыжах» был признан национальным видом 

спорта в соответствии с приказом Минспорта Республики Коми от 13.10.2017 г. 
№ 895 «О признании и включении во Всероссийский реестр видов спорта спор-
тивных дисциплин, видов спорта и внесении изменений во Всероссийский ре-
естр видов спорта». С целью развития национального вида спорта на террито-
рии Республики Коми Министерством спорта Российской Федерации в третий 
раздел Всероссийского реестра видов спорта внесен вид спорта «гонки на охот-
ничьих лыжах» (номер-код вида спорта – 1130003214Я).

В целях возрождения, сохранения и  развития традиционной культуры 
в Республике Коми всесторонне поддерживается развитие национальных ви-
дов спорта.

В регионе официальные спортивные соревнования по гонкам на охотничь-
их лыжах проводятся с 2006 года. С этого периода проведено более 30 респуб-
ликанских и муниципальных соревнований.

В Республике Коми национальный вид спорта «гонки на охотничьих лы-
жах» начал свое развитие в 2006 году, когда были проведены первые официаль-
ные соревнования.
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В настоящее время в рамках Календарного плана официальных физкуль-
турных и спортивных мероприятий Республики Коми проводятся кубок, чем-
пионат, первенство Республики Коми и республиканские соревнования по гон-
кам на охотничьих лыжах.

Гонки на охотничьих лыжах ежегодно также проводятся в рамках респуб-
ликанского лыжного фестиваля «Лямпиада».

Мероприятие традиционно проводится в марте в с. Большелуг Корткерос-
ского района Республики Коми, в нем принимают участие все возрастные ка-
тегории, в том числе ведущие спортсмены республики, спортсмены из других 
регионов и стран. Из года в год количество участников увеличивается.

На протяжении последних лет «Лямпиада» включается в  перечень особо 
значимых общереспубликанских мероприятий. Мероприятие проводится при 
участии Министерства национальной политики Республики Коми и Минспор-
та Республики Коми, межрегионального общественного движения народа коми 
«Коми войтыр» – организации, осуществляющей деятельность по возрождению 
и развитию коми этноса, созданию дружественных связей с другими народами.

Ежегодно по гонкам на охотничьих лыжах присваиваются спортивные зва-
ния и спортивные разряды.

Контакты: региональная физкультурно-спортивная общественная орга-
низация «Федерация национального вида спорта Республики Коми «гонки 
на охотничьих лыжах». Президент: Марков Валерий Петрович.

Керешу – национальный вид единоборств Чувашии, включенный во Все-
российский реестр видов спорта. Это состязание на поясах имеет многовековую 
историю и изначально развивалось как самостоятельное боевое искусство для 
военных целей. Наряду с  традициями и  обрядами керешу составляет нацио-
нальную культуру чувашского народа.

Состязания по  керешу являются главным украшением национального 
праздника Акатуй, который проводится чувашскими диаспорами во многих ре-
гионах нашей страны. Поэтому очень важно сохранить этот вид спорта для бу-
дущих поколений. Развивается Министерством физической культуры и спорта 
Республики Чувашия.

Таврели – это старинная интеллектуальная игра, напоминающая всем из-
вестные шахматы. Однако при внешнем сходстве есть и весьма существенные 
отличия. Таврели гораздо сложнее и интереснее, чем индийские шахматы. Они 
учат мыслить в трехмерном пространстве, дают возможность планировать го-
ловокружительные игровые комбинации, вести шахматную баталию, словно 
полководец, командующий армиями в генеральном сражении.

История русских шахмат, которые в  старину назывались таврелями 
(от тюркского слова «тавро» – клеймо, изображение), тесно переплетается с ми-
фологией, верованиями и  прикладным искусством древних славян. Археологи 
уверяют, что в таврели (или игру, похожую на таврели) активно играли еще пле-
мена так называемой «катакомбной» культуры, населявшие Русскую равнину 
почти четыре тысячи лет назад.

Президент: Долженков Юрий Михайлович.
Хапсагай – традиционная якутская борьба, она представляет собой борь-

бу вольного стиля с захватами руками за любую часть одежды и тела. Целью 
схватки является вынуждение соперника коснуться земли третьей точкой. Сло-
во хапсагай в  дословном переводе с  якутского языка означает «проворный», 
«ловкий», «быстрый».
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Шодсанлат – ингушский национальный вид боевых искусств. Системати-
зирован и популяризирован Магомед-Гирей Сукиевым.

Шодсанлат создан на основе исторических воинских и спортивных тради-
ций ингушского народа, включает в себя симбиоз ударной и бросковой техники.

В 2016 году включен во Всероссийский реестр видов спорта.
Шодсанлат впервые продемонстрирован в  1990  году на  конференции 

по боевым искусствам в Москве. Затем в 1993–1994 годах был внедрен в про-
грамму боевой и физической подготовки сотрудников Ингушского ОМОНа.

С 2000 по  2013 год проводилась научно-практическая разработка систе-
мы боевого искусства в Казахской академии спорта и туризма на факультете 
боевых искусств и в Национальном университете имени Аль Фараби, где про-
водилось обучение телохранителей. После возвращения создателя шодсанлат 
в Ингушетию первая секция открылась в 2013 году в Магасе.

Хуреш – тувинская национальная борьба. Состязания по хурешу традици-
онно проводятся во время ежегодного праздника Наадым и на празднике Ша-
гаа (Новый год). Также борьбе отводится важная роль во время традиционных 
молебен Оваа дагыыры (освящение хозяев местности), суг дагыыры (освяще-
ние водного источника).

В борьбе хуреш участвуют борцы в традиционных костюмах. Если раньше 
они представляли собой короткие халаты с  широкими штанами, то  впослед-
ствии это были уже облегающие спортивные трусы, затянутые ремнем, и ко-
роткая курточка с длинными рукавами, прикрывающая только спину борца.

Соревнования проводятся на  открытом воздухе на  выбывание. Победи-
тель в последней паре становится абсолютным победителем.

Перед началом состязаний борцы исполняют танец орла – «девиг», симво-
лизирующий полет орла все выше и выше. Этот же танец исполняет победитель 
после завершения схватки.

Во время состязаний борцы берут друг друга в захват и пытаются сдвинуть 
с  места или повалить на  землю. Толчки и  зажимы запрещены. Проигравшим 
считается борец, первым упавший на землю или коснувшийся земли коленом.

Особое влияние имеет моге салыкчызы (судья-секундант), который при-
зывает борца после тренировки. Он пользуется большим уважением борцов, 
которые прислушиваются к  его словам. Моге салыкчызы также выступает 
в роли комментатора и поэтому должен быть артистичным, обладать громким, 
хорошо поставленным голосом. Часто моге салыкчызы становятся народные 
артисты Тувы.

По мнению Оргелээра Чувурековича Ондара, специалиста по  хурешу, 
борьба появилась на территории Тувы достаточно давно, как минимум в XI–
XII веках. Изначально это были рукопашные схватки, так как тувинцы выну-
ждены были сражаться с иноземными захватчиками. По мнению О. Ч. Ондара, 
древнее происхождение борьбы хуреш подтверждается схожестью ее названия 
с названиями аналогичных видов спорта у родственных тюркоязычных наро-
дов: курес на казахском языке, кураш на узбекском, куреш на алтайском, гю-
леш на азербайджанском, гюреш на турецком, курес на хакасском. Упоминания 
борьбы содержатся и в тувинском эпосе о героических богатырях.

Борьба хуреш впервые письменно упоминается в  сборнике летописей 
1207 года персидского летописца Рашид-ад-Дина.
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Новый толчок к развитию борьба хуреш получила в период существования 
Тувинской Народной Республики (1921–1944)  в результате целенаправленной 
государственной политики. Получили развитие такие элементы хуреша, как же-
ребьевка, представление борцов, присуждение титулов, требования к  спортив-
ным костюмам, исполнение танца орла. Тем не менее, отсутствовали утвержден-
ные правила борьбы, не было квалифицированных судей и комментаторов

После вхождения Тувы в состав СССР в 1944 году власти стали уделять 
особое внимание развитию культуры, спорта и образования. Стали появляться 
квалифицированные специалисты, развивались новые виды спорта. Советский 
период стал важным этапом в развитии борьбы хуреш.

В конце XX – начале XXI века были окончательно утверждены правила 
борьбы хуреш, порядок вручения призов и  званий борцам. Сегодня нередки 
случаи, когда именно борцы хуреша становятся победителями в соревновани-
ях по сумо, например, Баткар Баасан принес единственное золото российской 
сборной по борьбе сумо среди юниоров в августе 2015 году в Японии (г. Осака).

В 1980 году к летним Олимпийским играм в СССР была выпущена памят-
ная монета номиналом 10 рублей «Танец орла и борьба хуреш». На реверсе мо-
неты на переднем плане изображена схватка борцов хуреш, на заднем плане –  
победитель, исполняющий танец орла.

Якутские национальные прыжки – национальный вид спорта, известный 
в Якутии (также во многих тюркских народах)  с древних времен. В 2003 году 
признан видом спорта.

На ежегодном празднике Ысыах до сих пор проводится много соревнова-
ний, в том числе и по якутским национальным прыжкам.

Программа соревнований на  международных играх «Дети Азии» прово-
дится в форме троеборья (прыжки «кылыы», «ыстаҥа» и «куобах»):

–  «кылыы» – выполняются одиннадцать безостановочных прыжков с раз-
бега на одной ноге с приземлением на обе ноги;

–  «ыстаҥа» – выполняются одиннадцать попеременных прыжков с разбе-
га с ноги на ногу с приземлением на обе ноги;

–  «куобах»  – выполняются одиннадцать безостановочных прыжков од-
новременно, отталкиваясь двумя ногами с места или с разбега с приземлением 
на обе ноги.

Если  же последнее правило не  соблюдено, то  результаты аннулируются. 
И именно поэтому очень важно знать и соблюдать правила игр и соревнований.

На каждый вид программы команда может заявить не более двух участников.

История организации и проведения фестивалей  
национальных и неолимпийских видов спорта

Начиная с 2014 года на регулярной основе проводился Всероссийский фе-
стиваль национальных и  неолимпийских видов спорта (далее  – Фестиваль). 
Фестиваль включался в I часть Единого календарного плана межрегиональных, 
всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных 
мероприятий Министерства спорта Российской Федерации.

Организаторами Фестиваля являются Министерство спорта Российской 
Федерации, Комитет национальных и  неолимпийских видов спорта России 
и соответствующий субъект Российской Федерации.
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На протяжении прошедших соревнований программа Фестиваля была 
представлена такими видами спорта, как акробатический рок-н-ролл, армрест-
линг, всестилевое каратэ, танцевальный спорт, лапта, борьба на поясах, горо-
дошный спорт, самбо, хоккей с мячом, бильярдный спорт, гиревой спорт, шаш-
ки, перетягивание каната, корэш, мас-рестлинг, чир спорт.

В рамках Фестиваля ежегодно организовывались:
–  выставки, посвященные традициям народной культуры и  националь-

ным видам спорта субъектов Российской Федерации;
–  «круглые столы» по  вопросам дальнейшего развития неолимпийских 

и национальных видов спорта в Российской Федерации;
–  показательные выступления спортсменов из  субъектов Российской 

Федерации по национальным видам спорта и традиционным видам физиче-
ской активности.

Фестиваль является не  только ежегодным спортивным мероприятием, 
проведение которого направлено на  развитие национальных и  неолимпий-
ских видов спорта, но  и  культурным событием, призванным укреплять от-
ношения между субъектами Российской Федерации. В Фестивале ежегодно 
принимают участие более 1000 спортсменов из различных субъектов Россий-
ской Федерации.

За прошедшие годы Фестиваль успешно проведен в Ульяновской области 
(дважды), Республике Коми, Республике Башкортостан и Удмуртской Респуб-
лике.

Учитывая, что Фестиваль по сути является спортивным комплексным ме-
роприятием, проведение которого направлено на развитие национальных и не-
олимпийских видов спорта, начиная с  2022  года принято решение перевести 
Фестиваль во II часть ЕКП и проводить его в статусе комплексного спортивно-
го соревнования по национальным и неолимпийским видам спорта.

В 2022 году ввиду большого количества организационных вопросов, в том 
числе недостатка финансовых средств у  проводящего субъекта Российской 
Федерации (планировалось проведение в г. Москве), Фестиваль не состоялся.

В 2023  году в  целях придания дополнительного импульса развитию на-
циональных и  неолимпийских видов спорта принято решение о  проведении 
Международного фестиваля национальных и  неолимпийских видов спорта 
(далее  – Международный фестиваль)  по  договоренности с  Международным 
союзом неправительственных организаций «Ассамблея народов Евразии» 
в г. Уфе (Республика Башкортостан).

По решению организаторов Международного фестиваля было согласовано 
название: I Международные спортивные игры национальных и неолимпийских 
видов спорта «Навстречу Евразиаде» (далее – Игры).

Игры состоялись в период с 24 по 28 августа 2023 года на 4 спортивных 
объектах г. Уфы: в Центре спортивной подготовки Баталовой Р. А., спортивном 
комплексе «Динамо», спортивном комплексе «Астра» и  спортивной школе 
№ 32 г. Уфы.

В соревнованиях по 9 видам спорта: армрестлинг, мас-рестлинг, компью-
терный спорт, спортивное метание ножа, воздушно-силовая атлетика, гире-
вой спорт, городошный спорт, перетягивание каната, полиатлон  – приняло 
участие 328 спортсменов, 23 представителя делегаций, 20 тренеров, 130 судей  
из 22 стран мира: Исламская Республика Мавритания, Йеменская Республика, 



Республика Армения, Республика Беларусь, Азербайджанская Республика, 
Народная Республика Бангладеш, Арабская Республика Египет, Республика 
Индия, Республика Ирак, Исламская Республика Иран, Республика Казах-
стан, Киргизская Республика, Республика Конго, Ливанская Республика, Лат-
вийская Республика, Монголия, Государство Палестина, Российская Федера-
ция, Республика Узбекистан, Республика Сербия, Республика Таджикистан, 
Туркменистан.

За время проведения соревнований разыгран 91 комплект медалей. По ито-
гам общекомандного зачета спортивная сборная команда Российской Федера-
ции заняла первое место.

Также в  указанные сроки проведено первенство мира по  виду спорта 
«борьба на  поясах», в  котором приняло участие 14 стран и  было разыграно  
17 комплектов медалей. По итогам общекомандного зачета спортивная сборная 
команда Российской Федерации заняла первое место.

Одновременно с Играми состоялась Всероссийская научно-практическая 
конференция с  международным участием «Евразиада  – путь к  спортивному 
сотрудничеству народов Евразии в эпоху глобальных перемен» (далее – Кон-
ференция).

Конференция прошла в  офлайн- и  онлайн-формате с  синхронным пере-
водом на  английский язык. В  конференции приняли участие представители 
следующих стран: Россия, Бразилия, Пакистан, Китай, Узбекистан, Киргизия 
и Монголия.

В работе «круглых столов» и пленарной части конференции приняли уча-
стие представители Министерства спорта Российской Федерации, Ассамблеи 
народов Евразии, КННВС России, ФАДН, представители федераций по  на-
циональным и неолимпийским видам спорта, представители научных органи-
заций и высших учебных заведений.

Также Минспорта России принял активное участие в подготовке к прове-
дению I Всемирных игр национальных видов единоборств (далее – Всемирные 
игры единоборств). Всемирные игры единоборств включены в  ЕКП, а  также 
в перечень значимых международных официальных физкультурных мероприя-
тий и спортивных мероприятий на 2023 год.

Участниками Всемирных игр единоборств стали порядка 2 тысяч спорт-
сменов, тренеров, официальных представителей команд, судей из  18 стран 
мира.

В программу Всемирных игр единоборств вошли 8 видов спорта, включен-
ных во всероссийский реестр видов спорта: айкидо, борьба на поясах, всестиле-
вое каратэ, киокушин, мас-рестлинг, хапсагай, керешу, корэш.

В рамках фестивальной части Всемирных игр единоборств прошли состя-
зания по 6 видам единоборств (казачий рукопашный бой, мечевой бой, ориен-
тал, учкур, шахбокс, кыргыш курош)  с участием представителей 7 стран.

Успешное проведение Всемирных игр единоборств способствовало по-
пуляризации национальных и неолимпийских видов спорта.
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Приложение № 2

УТВЕРЖДЕН
приказом Минспорта России от 24.08.2018 г. № 739 
(зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 г., 

регистрационный № 52951), с изменениями,  
внесенными приказом  Минспорта России

от 21.02.2022 г. № 115 
(зарегистрирован Минюстом России 25.02.2022 г., 

регистрационный № 67497) 

Порядок признания видов спорта,  
спортивных дисциплин и включения их  
во Всероссийский реестр видов спорта  

и порядок его ведения

I. Общие положения

1.  Порядок признания видов спорта, спортивных дисциплин и включения 
их во Всероссийский реестр видов спорта и порядок его ведения (далее – поря-
док) разработан в соответствии со ст. 21 Федерального закона от 04.12.2007 г. 
№ 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (Со-
брание законодательства Российской Федерации, 2007, № 50, ст.  6242; 2008, 
№ 30 (ч. II), ст. 3616) и подпунктом 4.2.17 Положения о Министерстве спорта 
Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Рос-
сийской Федерации от 19.06.2012 г. № 607 (Собрание законодательства Россий-
ской Федерации, 2012, № 26, ст. 3525; 2013, № 30 (ч. II), ст. 4112, № 45, ст. 5822; 
2015, № 2, ст. 491, № 18, ст. 2711; 2016, № 28, ст. 4741), и определяет:

а)  требования к виду соревновательной деятельности, подлежащему при-
знанию видом спорта и (или)  спортивной дисциплиной (далее при совместном 
упоминании – вид соревновательной деятельности);

б)  состав сведений, включаемых во  Всероссийский реестр видов спорта 
(далее – реестр);

в)  порядок признания видов спорта, спортивных дисциплин;
г)  порядок включения видов спорта, спортивных дисциплин в реестр;
д)  порядок ведения реестра.
2.  Признание вида спорта осуществляется в  целях отнесения вида со-

ревновательной деятельности, подлежащего признанию видом спорта, к виду 
спорта как обособленной сфере общественных отношений, имеющей соответ-
ствующие правила вида спорта, утвержденные в соответствии с ч. 4 ст. 25 Феде
рального закона от 04.12.2007 г. № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте 
в  Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федера-
ции, 2007, № 50, ст. 6242; 2008, № 30 (ч. II), ст. 3616; 2014, № 26 (ч. I), ст. 3376), 
среду занятий, используемый спортивный инвентарь (без учета защитных 
средств) и оборудование, с последующим включением в реестр.
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3.  Признание спортивной дисциплины осуществляется в  видах спорта, 
включенных в  реестр (за  исключением видов спорта, включенных в  первый 
раздел реестра), в целях отнесения вида соревновательной деятельности, под-
лежащего признанию спортивной дисциплиной, к  части соответствующего 
вида спорта, имеющей отличительные признаки и включающей в себя один или 
несколько видов программ спортивных соревнований, с последующим включе-
нием в реестр.

II. Требования к виду соревновательной деятельности

4.  Вид соревновательной деятельности должен соответствовать следую-
щим требованиям:

4.1.  Иметь отличительные признаки от видов спорта, спортивных дисци-
плин, признанных в Российской Федерации, в части содержания правил вида 
спорта, соревновательных действий и способов их оценки, среды занятий, ис-
пользуемого спортивного инвентаря (без учета защитных средств)  и оборудо-
вания.

4.2.  Иметь наименование без использования аббревиатур (за  исключе-
нием спортивных дисциплин), соответствующее содержанию вида соревнова-
тельной деятельности и (или)  содержанию правил вида спорта, отличающееся 
от наименований видов спорта, спортивных дисциплин, признанных в Россий-
ской Федерации.

4.3.  Исключать наличие одинаковых элементов, приемов, действий 
или упражнений, являющихся составными частями видов деятельности 
и (или)  видами деятельности, которые получили развитие в области театраль-
ного, музыкального, циркового, эстрадного искусства и киноискусства, а также 
в иных сферах деятельности, в которых в том числе предусмотрено присвоение 
почетных званий Российской Федерации.

4.4.  Исключать проявление жестокости по  отношению к  сопернику, не-
уважительное отношение к зрителям, любые другие проявления, унижающие 
честь и достоинство личности, пропаганду насилия и жестокости, социальной, 
расовой, национальной, религиозной и иной исключительности или нетерпи-
мости, любые формы дискриминации при проведении соревнований и подго-
товке к ним.

4.5.  Способствовать формированию и развитию нравственных и морально-
этических качеств.

4.6.  Способствовать достижению спортсменами высоких спортивных ре-
зультатов на официальных всероссийских спортивных соревнованиях и офи-
циальных международных спортивных соревнованиях.

4.7.  Развиваться не  менее года на  территории Российской Федерации 
(за  исключением видов соревновательной деятельности, заявленных на  при-
знание видами спорта, спортивными дисциплинами, включенных в программу 
Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлимпийских игр).

4.8.  Развиваться не  менее чем в  25 % субъектов Российской Федерации 
от общего количества субъектов Российской Федерации для видов соревнова-
тельной деятельности, заявленных на  признание видами спорта, их спортив-
ными дисциплинами (за исключением видов соревновательной деятельности, 
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включенных в программу Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлим-
пийских игр, видов соревновательной деятельности, заявленных на признание 
военно-прикладными и  служебно-прикладными видами спорта, националь-
ными видами спорта, видами спорта, которыми занимаются только инвалиды, 
если развивающие их общественные организации являются членами Паралим-
пийского комитета России).

4.9.  Обеспечиваться инвентарем и оборудованием, произведенным на тер-
ритории Российской Федерации или приобретаемым в иностранных государ-
ствах за  средства общественной организации, созданной на  основе членства 
и уставными целями которой являются развитие одного или нескольких видов 
соревновательной деятельности, заявленных на  признание видом спорта (да-
лее – общественная организация).

4.10.  Исключать использование генератора случайных чисел более чем 
трехкратно за игру, матч, встречу, старт, или случайное распределение более чем 
одной единицы инвентаря для каждой противоборствующей стороны за игру, 
матч, встречу, старт, или случайное распределение неравных по значению игро-
вых элементов, значение которых не известно противоборствующим сторонам 
на момент распределения.

4.11.  Исключать использование игр, в  том числе имитирующих, обозна-
чающих двигательные действия человека, предназначенных только для развле-
чения, игровой инвентарь которых может размещаться на любом столе, специ-
ально не приспособленном для игры.

4.12.  Предусматривать:
4.12.1.  Участие человека в состязаниях.
4.12.2.  Наличие в  правилах проведения состязаний равных условий для 

участников состязаний.
4.12.3.  Специальную практику подготовки человека к состязаниям.
4.12.4.  Регулярное проведение состязаний для достижения участниками 

состязаний высоких спортивных результатов на всероссийских спортивных со-
ревнованиях и международных спортивных соревнованиях.

4.12.5.  Меры безопасности, обеспечивающие защищенность жизни и здо-
ровья занимающихся при проведении тренировочных мероприятий и состяза-
ний, в том числе использование безопасного для жизни и здоровья занимаю-
щихся оборудования и инвентаря.

III. Состав сведений, включаемых в реестр

5.  Признанные в Российской Федерации в соответствии с настоящим по-
рядком виды спорта, спортивные дисциплины включаются в реестр.

6.  Реестр содержит зафиксированные на материальном и электронном но-
сителях сведения о наименованиях видов спорта, спортивных дисциплин и их 
номерах-кодах (далее ‒ Сведения).

7.  Реестр состоит из четырех разделов:
а)  первый раздел  – виды спорта, не  являющиеся национальными, воен-

но-прикладными и служебно-прикладными, а также видами спорта, развитие 
которых осуществляется на общероссийском уровне (далее – первый раздел);

б)  второй раздел – виды спорта, развитие которых осуществляется на об-
щероссийском уровне, и их спортивные дисциплины (далее – второй раздел);



44

в)  третий раздел – национальные виды спорта и их спортивные дисципли-
ны (далее – третий раздел);

г)  четвертый раздел – военно-прикладные и служебно-прикладные виды 
спорта и их спортивные дисциплины (далее – четвертый раздел).

8.  Наименования видов спорта в соответствующем разделе реестра разме-
щаются в алфавитном порядке.

9.  Реестр ведется уполномоченным структурным подразделением Мини-
стерства спорта Российской Федерации (далее ‒ Министерство).

10.  Реестр размещается на официальном сайте Министерства в информа-
ционно-телекоммуникационной сети «Интернет».

IV. Порядок признания видов спорта, спортивных дисциплин

11.  Признание вида спорта осуществляется Министерством на основании 
заявления о признании вида спорта, содержащего:

а)  наименование вида соревновательной деятельности, подлежащего при-
знанию видом спорта;

б)  половые и возрастные группы участников соревнований;
в)  наименование и статус соревнований, проводимых по виду соревнова-

тельной деятельности, подлежащему признанию видом спорта.
12.  Заявление о признании вида спорта подается в Министерство:
а)  общественной организацией – для признания видов спорта, не являю-

щихся национальными, военно-прикладными и служебно-прикладными вида-
ми спорта;

б)  федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим руко-
водство развитием военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта 
(далее – федеральный орган)  – для признания военно-прикладных и служеб-
но-прикладных видов спорта;

в)  органом исполнительной власти в  области физической культуры 
и спорта субъекта Российской Федерации (далее – орган исполнительной вла-
сти)  – для признания национальных видов спорта.

В случае если руководство развитием военно-прикладных и  служебно-
прикладных видов спорта осуществляется двумя и более федеральными орга-
нами, заявление о признании вида спорта должно быть согласовано с такими 
федеральными органами.

13.  Заявление о  признании вида спорта заверяется печатью (при нали-
чии)  и  подписью руководителя или уполномоченного должностного лица 
общественной организации, федерального органа или органа исполнительной 
власти.

14.  К заявлению о признании вида спорта прилагаются следующие сведе-
ния и документы (на бумажном носителе и их копия в электронном виде):

а)  заверенные печатью (при наличии)  и  подписью руководителя или 
уполномоченного должностного лица общественной организации копии:

–  учредительных документов,
–  протокола учредительного съезда (конференции)  или общего собрания 

о создании общественной организации, об утверждении ее устава и о формиро-
вании руководящих органов и контрольно-ревизионного органа,
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–  свидетельства о государственной регистрации некоммерческой органи-
зации;

б)  выписка из  Единого государственного реестра юридических лиц, вы-
данная не ранее чем за один месяц до дня подачи заявления о признании вида 
спорта, предусмотренного пунктом 11 порядка, а также сведений и документов, 
предусмотренных настоящим пунктом (далее  – заявление и  документы для 
признания вида спорта);

в)  заверенные печатью (при наличии)  и  подписью руководителя или 
уполномоченного должностного лица общественной организации, федерально-
го органа или органа исполнительной власти:

–  копии протоколов соревнований, проведенных общественной орга-
низацией, или федеральным органом, или органом исполнительной власти, 
указанными в пункте 12 порядка, копии протоколов международных соревно-
ваний с  участниками состязаний, представляющих Российскую Федерацию 
(для признания видов спорта, развитие которых осуществляется международ-
ной федерацией), проведенных в течение года, предшествующего дню подачи 
заявления, и  документов для признания вида спорта, содержащих сведения 
об  участии в  соревнованиях не  менее шести участников (пар, групп, экипа-
жей, команд спортсменов) в виде программы (за исключением видов сорев-
новательной деятельности, подлежащих признанию видом спорта, которыми 
занимаются инвалиды и  лица с  ограниченными возможностями здоровья) 
и  не  менее пяти  – для видов соревновательной деятельности, подлежащих 
признанию видом спорта, которыми занимаются инвалиды и лица с ограни-
ченными возможностями здоровья, а также сведения о возрастных и половых 
группах участников соревнований;

–  проект правил вида соревновательной деятельности, подлежащего при-
знанию видом спорта, разработанный с учетом требований порядка разработки 
общероссийскими спортивными федерациями правил вида спорта или видов 
спорта и  представления их на  утверждение, утвержденного приказом Мини-
стерства спорта Российской Федерации от 31.05.2018 г. № 506 (зарегистриро-
ван Министерством юстиции Российской Федерации 02.08.2018 г., регистраци-
онный № 51752) (далее – проект правил вида спорта);

–  справка о  развитии вида соревновательной деятельности, подлежа-
щего признанию видом спорта в Российской Федерации и мире, содержащая 
разделы:

–  краткое описание вида соревновательной деятельности, подлежащего 
признанию видом спорта;

–  время и  место возникновения вида соревновательной деятельности, 
подлежащего признанию видом спорта;

–  информация о развитии вида соревновательной деятельности, подлежа-
щего признанию видом спорта в Российской Федерации, в том числе о коли-
честве субъектов Российской Федерации, на территориях которых такой вид 
соревновательной деятельности развивается;

–  информация о развитии вида соревновательной деятельности, подлежа-
щего признанию видом спорта в мире;

–  сведения о  международных спортивных организациях, развивающих 
соответствующий вид соревновательной деятельности, подлежащий призна-
нию видом спорта (далее  – международная федерация), о  наличии членства 
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общественной организации, указанной в пункте 12 порядка, в таких междуна-
родных федерациях;

–  сведения о  количестве соревнований по  виду соревновательной дея-
тельности, подлежащему признанию видом спорта, проведенных в Российской 
Федерации;

–  сведения о количестве занимающихся видом соревновательной деятель-
ности, подлежащим признанию видом спорта, а также лиц, обеспечивающих их 
тренировочный процесс и  участие в  соревнованиях, организаций, осуществ-
ляющих развитие такого вида деятельности;

–  сведения о перспективах развития вида соревновательной деятельности, 
подлежащего признанию видом спорта в Российской Федерации, включающие 
предполагаемую динамику изменения количества занимающихся видом сорев-
новательной деятельности, подлежащим признанию видом спорта, лиц, обеспе-
чивающих их тренировочный процесс и участие в соревнованиях, организаций, 
осуществляющих развитие такого вида деятельности;

–  сведения о перспективах включения вида соревновательной деятельно-
сти, подлежащего признанию видом спорта, в систему подготовки военнослу-
жащих и лиц, проходящих специальную службу, и (или)  его включения в про-
грамму международных спортивных соревнований по  военно-прикладным 
и  служебно-прикладным видам спорта (для признания военно-прикладных 
и служебно-прикладных видов спорта);

–  сведения об этнических группах населения, в которых исторически сло-
жился и развивается вид соревновательной деятельности, подлежащий призна-
нию видом спорта (для признания национальных видов спорта);

–  сведения об отличиях вида соревновательной деятельности, подлежаще-
го признанию видом спорта, от других видов спорта и спортивных дисциплин, 
включенных в  реестр, которые наиболее близки по  состязательному процес-
су, правилам вида спорта, среде занятий, используемому спортивному инвен-
тарю (без учета защитных средств) и  оборудованию, со  ссылками на  пункты 
и (или)  абзацы документов, указывающих на отличия;

–  сведения об общественной организации, или федеральном органе, или 
органе исполнительной власти, указанных в пункте 12 порядка, находящиеся 
в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»: адрес интернет-
сайта, его статистика посещаемости, страницы в  социальных сетях и  стати-
стика обращений, зарегистрированных по  воле лиц, обратившихся к  таким 
страницам;

–  информация о предполагаемых источниках финансирования и необхо-
димый объем финансирования указанной в заявлении деятельности, сведения 
о  стране производства спортивного инвентаря и  оборудования и  источниках 
его приобретения;

–  сведения о существующих объектах спорта или инфраструктуре, необ-
ходимых для проведения спортивных соревнований;

–  сведения об  особенностях подготовки к  соревновательным действиям 
по отношению к видам спорта и спортивным дисциплинам, включенным в ре-
естр, с которыми наиболее близки по состязательному процессу, правилам вида 
спорта, среде занятий, используемому спортивному инвентарю (без учета за-
щитных средств)  и оборудованию;
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г)  сведения, подтверждающие, что вид соревновательной деятельности, 
подлежащий признанию видом спорта, соответствует признакам национально-
го вида спорта (для признания национальных видов спорта);

д)  копия решения органа исполнительной власти о развитии вида сорев-
новательной деятельности, подлежащего признанию видом спорта, в соответ-
ствующем субъекте Российской Федерации в  качестве национального (для 
признания национальных видов спорта);

е)  методика обучения виду соревновательной деятельности, подлежаще-
му признанию видом спорта, содержащая разделы:

–  методические принципы обучения,
–  средства, методы, способы и приемы обучения,
–  этапы обучения технике выполнения упражнений, приемов, действий 

с учетом возраста занимающихся,
–  систему анализа, выявления ошибок и  оценки технического выполне-

ния отдельных элементов,
–  соотношение объемов физической и специальной подготовки по этапам 

спортивной подготовки, в том числе ограничения по предельным объемам тре-
нировочных нагрузок,

–  нормативы физической и специальной подготовки,
–  типовой план спортивной подготовки на годичный цикл,
–  требования к обеспечению безопасности при обучении;
ж)  копия документа, подтверждающего членство общественной организа-

ции в международной федерации (при наличии);
з)  видеоматериалы хода соревнований, отражающие состязательный про-

цесс, в том числе проведенных общественной организацией, или федеральным 
органом, или органом исполнительной власти, указанными в пункте 12 поряд-
ка, в Российской Федерации;

и)  сведения от не менее 25 % органов исполнительной власти субъек-
тов Российской Федерации в области физической культуры и спорта от их 
общего количества в Российской Федерации о развитии соревновательной 
деятельности, заявленной на  признание видом спорта на  территории дан-
ного субъекта Российской Федерации, и  о  целесообразности признания 
ее видом спорта (за  исключением видов соревновательной деятельности, 
включенных в программу Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурд-
лимпийских игр, видов соревновательной деятельности, являющихся воен-
но-прикладными и  служебно-прикладными, национальными, видов сорев-
новательной деятельности, которыми занимаются только инвалиды, если 
развивающие их общественные организации являются членами Паралим-
пийского комитета России);

к)  сведения от  органов исполнительной власти субъектов Российской  
Федерации в  области физической культуры и  спорта, в  которых соревнова-
тельная деятельность, заявленная на  признание видом спорта, исторически 
сложилась в этнических группах населения и имеет социально-культурную на-
правленность, отражающие ее развитие на территории данных субъектов Рос-
сийской Федерации, и сведения о целесообразности признания ее видом спорта 
или об ее отсутствии в других субъектах Российской Федерации (для нацио-
нальных видов спорта);
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л)  сведения от общероссийской спортивной федерации или общероссий-
ской общественной организации, наделенной правами и обязанностями обще-
российской спортивной федерации, об отличиях развиваемого общероссийской 
спортивной федерацией или общероссийской общественной организацией, на-
деленной правами и  обязанностями общероссийской спортивной федерации, 
вида спорта от соревновательной деятельности, заявленной на признание ви-
дом спорта (за  исключением видов соревновательной деятельности, заявлен-
ных на признание видами спорта, включенных в программу Олимпийских игр).

15.  Признание спортивной дисциплины осуществляется Министерством 
на основании заявления о признании спортивной дисциплины, содержащего:

а)  наименование вида соревновательной деятельности, подлежащего при-
знанию спортивной дисциплиной;

б)  половые и возрастные группы участников соревнований;
в)  наименование и статус соревнований, проводимых по виду соревнова-

тельной деятельности, подлежащему признанию спортивной дисциплиной.
16.  Заявление о  признании спортивной дисциплины подается в  Мини-

стерство:
а)  общероссийской общественной организацией, созданной на  основе 

членства и  уставными целями которой являются развитие одного или не-
скольких видов спорта (далее  – общероссийская общественная организа-
ция)  – при включении вида спорта во  второй раздел реестра, на  основании 
заявления о включении вида спорта во второй раздел реестра, предусмотрен-
ного пунктом 34 порядка, а также сведений и документов, предусмотренных 
пунктом 36 порядка;

б)  общероссийской спортивной федерацией по  соответствующему виду 
спорта (далее – общероссийская спортивная федерация) – для видов спорта, 
включенных во второй раздел реестра, а также в третий раздел реестра, разви-
тие которых осуществляется соответствующей общероссийской спортивной 
федерацией;

в)  федеральным органом – для военно-прикладных и служебно-приклад-
ных видов спорта;

г)  органом исполнительной власти ‒ для национальных видов спорта, раз-
витие которых не осуществляется общероссийской спортивной федерацией.

В случае если руководство развитием военно-прикладных и  служебно-
прикладных видов спорта осуществляется двумя и более федеральными орга-
нами, заявление о признании спортивной дисциплины должно быть согласова-
но с такими федеральными органами.

17.  Заявление о  признании спортивной дисциплины заверяется печа-
тью (при наличии)  и  подписью руководителя или уполномоченного долж-
ностного лица общероссийской общественной организации, общероссийской 
спортивной федерации, федерального органа или органа исполнительной  
власти.

18.  К заявлению о признании спортивной дисциплины прилагаются сле-
дующие сведения и документы (на бумажном носителе и их копия в электрон-
ном виде):

а)  заверенные печатью (при наличии)  и  подписью руководителя или 
уполномоченного должностного лица общероссийской общественной органи-
зации или общероссийской спортивной федерации копии:
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–  учредительных документов,
–  протокола учредительного съезда (конференции)  или общего собрания 

о создании общественной организации, об утверждении ее устава и о формиро-
вании руководящих органов и контрольно-ревизионного органа,

–  свидетельства о государственной регистрации некоммерческой органи-
зации;

б)  выписка из  Единого государственного реестра юридических лиц, вы-
данная общероссийской общественной организации или общероссийской 
спортивной федерации не ранее, чем за один месяц до дня подачи заявления 
о признании спортивной дисциплины, предусмотренного пунктом 15 порядка, 
а также сведений и документов, предусмотренных настоящим пунктом (далее – 
заявление и документы для признания спортивной дисциплины);

в)  заверенные печатью (при наличии)  и  подписью руководителя или 
уполномоченного должностного лица общероссийской общественной органи-
зации, или общероссийской спортивной федерации, или федерального органа, 
или органа исполнительной власти:

–  копии протоколов соревнований, проведенных общероссийской об-
щественной организацией, или федеральным органом, или органом испол-
нительной власти, указанным в  пункте  16 порядка, копии протоколов ме-
ждународных соревнований с  участниками состязаний, представляющих 
Российскую Федерацию (для признания спортивных дисциплин, развитие 
которых осуществляется международной федерацией), проведенных в  тече-
ние года, предшествующего дню подачи заявления, и документов для призна-
ния спортивной дисциплины, содержащих сведения об участии в соревнова-
ниях не менее шести участников (пар, групп, экипажей, команд спортсменов) 
в  виде программы (за  исключением видов соревновательной деятельности, 
подлежащих признанию спортивной дисциплиной, которыми занимаются ин-
валиды и лица с ограниченными возможностями здоровья) и не менее пяти – 
для видов соревновательной деятельности, подлежащих признанию спортив-
ной дисциплиной, которыми занимаются инвалиды и лица с ограниченными 
возможностями здоровья, а также сведения о возрастных и половых группах 
участников соревнований (для признания спортивных дисциплин, включен-
ных в программу Олимпийских игр, Паралимпийских игр или Сурдлимпий-
ских игр, документы, предусмотренные настоящим абзацем, представляются 
при их наличии),

–  копии положений (регламентов)  международных спортивных сорев-
нований по  виду соревновательной деятельности, подлежащему признанию 
спортивной дисциплиной, и (или)  копия решения международной федерации 
о включении такого вида соревновательной деятельности в программу между-
народных соревнований (для признания спортивных дисциплин, развитие ко-
торых осуществляется международной федерацией),

–  проект изменений в правила вида спорта, содержащий положения пра-
вил проведения соревнований по  виду соревновательной деятельности, под-
лежащему признанию спортивной дисциплиной, а  также копия правил вида 
спорта, утвержденных международной федерацией (при наличии)  (для при-
знания спортивных дисциплин, не  включенных в  программу Олимпийских 
игр, Паралимпийских игр или Сурдлимпийских игр),
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–  справка о развитии вида соревновательной деятельности, подлежащего 
признанию спортивной дисциплиной в Российской Федерации и мире, содер-
жащая разделы:

–  краткое описание вида соревновательной деятельности, подлежащего 
признанию спортивной дисциплиной,

–  время и  место возникновения вида соревновательной деятельности, 
подлежащего признанию спортивной дисциплиной,

–  информация о  развитии вида соревновательной деятельности, под-
лежащего признанию спортивной дисциплиной в  Российской Федерации, 
в  том числе о  количестве субъектов Российской Федерации, на  территори-
ях которых такой вид соревновательной деятельности развивается не менее 
чем в 25% субъектов Российской Федерации от общего количества субъектов 
Российской Федерации (за  исключением видов соревновательной деятель-
ности, включенных в  программу Олимпийских игр, Паралимпийских игр 
и Сурдлимпийских игр, видов соревновательной деятельности, являющихся 
военно-прикладными и  служебно-прикладными, национальными, видов со-
ревновательной деятельности, которыми занимаются инвалиды, если разви-
вающие их общественные организации являются членами Паралимпийского 
комитета России),

–  информация о развитии вида соревновательной деятельности, подлежа-
щего признанию спортивной дисциплиной в мире,

–  сведения о  международных федерациях, развивающих соответствую-
щий вид соревновательной деятельности, подлежащий признанию спортивной 
дисциплиной, о  наличии членства общероссийской общественной организа-
ции, указанной в пункте 16 порядка, в таких международных федерациях,

–  сведения о  количестве соревнований по  виду соревновательной дея-
тельности, подлежащему признанию спортивной дисциплиной, проведенных 
в Российской Федерации,

–  сведения о количестве занимающихся видом соревновательной деятель-
ности, подлежащим признанию спортивной дисциплиной, а также лиц, обеспе-
чивающих их тренировочный процесс и участие в соревнованиях, организаций, 
осуществляющих развитие такого вида деятельности,

–  сведения о перспективах развития вида соревновательной деятельно-
сти, подлежащего признанию спортивной дисциплиной в Российской Феде-
рации, включающие предполагаемую динамику изменения количества зани-
мающихся видом соревновательной деятельности, подлежащим признанию 
спортивной дисциплиной, лиц, обеспечивающих их тренировочный процесс 
и  участие в  соревнованиях, организаций, осуществляющих развитие такого 
вида деятельности,

–  сведения об отличиях вида соревновательной деятельности, подлежаще-
го признанию спортивной дисциплиной, от других видов спорта и спортивных 
дисциплин, включенных в реестр, которые наиболее близки по состязательно-
му процессу, правилам вида спорта, среде занятий, используемому спортив-
ному инвентарю (без учета защитных средств) и оборудованию, со ссылками 
на пункты и (или)  абзацы документов, указывающих на отличия,

–  сведения о перспективах включения вида соревновательной деятель-
ности, подлежащего признанию спортивной дисциплиной, в систему подго-
товки военнослужащих и лиц, проходящих специальную службу, и (или)  ее 
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включения в  программу международных спортивных соревнований по  во-
енно-прикладным и  служебно-прикладным видам спорта (для признания 
спортивных дисциплин в военно-прикладных и служебно-прикладных видах 
спорта),

–  сведения об общероссийской общественной организации, или федераль-
ном органе, или органе исполнительной власти, указанных в пункте 16 порядка, 
находящиеся в информационно-телекоммуникационной сети Интернет: адрес 
интернет-сайта, статистика его посещаемости, страницы в  социальных сетях 
и статистика обращений, зарегистрированных по воле лиц, обратившихся к та-
ким страницам,

–  информация о предполагаемых источниках финансирования и необхо-
димый объем финансирования указанной в заявлении деятельности, сведения 
о  стране производства спортивного инвентаря и  оборудования и  источниках 
его приобретения,

–  сведения о существующих объектах спорта или инфраструктуре, необ-
ходимых для проведения спортивных соревнований;

г)  методика обучения виду соревновательной деятельности, подлежаще-
му признанию спортивной дисциплиной (для признания спортивных дисци-
плин, не  включенных в  программу Олимпийских игр, Паралимпийских игр 
или Сурдлимпийских игр), содержащая разделы:

–  методические принципы обучения,
–  средства, методы, способы и приемы обучения,
–  этапы обучения технике выполнения упражнений, приемов, действий 

с учетом возраста занимающихся,
–  систему анализа, выявления ошибок и  оценки технического выполне-

ния отдельных элементов,
–  соотношение объемов физической и специальной подготовки по этапам 

спортивной подготовки, в том числе ограничения по предельным объемам тре-
нировочных нагрузок,

–  нормативы физической и специальной подготовки,
–  типовой план спортивной подготовки на годичный цикл,
–  требования к обеспечению безопасности при обучении;
д)  видеоматериалы хода соревнований, отражающие состязательный про-

цесс, в том числе проведенных общероссийской общественной организацией, 
или федеральным органом, или органом исполнительной власти, указанными 
в  пункте  16 порядка, в  Российской Федерации (для признания спортивных 
дисциплин, не включенных в программу Олимпийских игр, Паралимпийских 
игр или Сурдлимпийских игр).

19. Заявление и  документы для признания вида спорта или спортивной 
дисциплины подаются в  Министерство общественной организацией  – для 
признания вида спорта, или общероссийской общественной организацией, или 
общероссийской спортивной федерацией, или федеральным органом, или орга-
ном исполнительной власти – для признания спортивной дисциплины (далее – 
заявитель)  для их рассмотрения.

20.  По результатам рассмотрения заявления и документов для признания 
вида спорта или спортивной дисциплины Министерство принимает решение 
о признании вида спорта или спортивной дисциплины, о возврате заявления 
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и  документов для признания вида спорта или спортивной дисциплины или 
об отказе в признании вида спорта или спортивной дисциплины.

21.  Решение о признании вида спорта или спортивной дисциплины при-
нимается в течение четырех месяцев со дня поступления в Министерство заяв-
ления и документов для признания вида спорта или спортивной дисциплины 
от заявителя.

Основаниями для принятия решения о признании вида спорта или спор-
тивной дисциплины является соответствие вида соревновательной деятельно-
сти требованиям, предусмотренным пунктом 4 порядка.

22.  Решение о  признании вида спорта или спортивной дисциплины 
оформляется приказом Министерства, который подписывается Министром 
спорта Российской Федерации (далее – Министр).

23.  В случае подачи заявления и документов для признания вида спорта, 
не  соответствующих требованиям, предусмотренным пунктами  11, 13, 14 по-
рядка, или заявления и  документов для признания спортивной дисциплины, 
не  соответствующих требованиям, предусмотренным пунктами  15, 17, 18 по-
рядка, Министерство в течение одного месяца со дня их поступления в Мини-
стерство от заявителя возвращает их заявителю с указанием причин возврата.

24.  В случае возврата заявитель устраняет в заявлении и документах для 
признания вида спорта или спортивной дисциплины несоответствия и повтор-
но направляет их для рассмотрения в Министерство.

25.  Решение об  отказе в  признании вида спорта или спортивной дисци-
плины принимается в течение четырех месяцев со дня поступления в Мини-
стерство заявления и документов для признания вида спорта или спортивной 
дисциплины от заявителя.

Основаниями для отказа в признании вида спорта или спортивной дисци-
плины являются:

а)  выявление недостоверных сведений в представленных заявлении и до-
кументах для признания вида спорта или спортивной дисциплины;

б)  несоответствие вида соревновательной деятельности требованиям, 
предусмотренным пунктом 4 порядка;

в)  отсутствие розыгрыша медалей по итогам соревнований,
г)  отсутствие отличий от ранее признанного вида спорта, спортивной дис-

циплины или наличие только таких отличий, которые не требуется учитывать 
в подготовке спортсмена;

д)  неустраненные причины, ранее послужившие основаниями для отказа 
в признании вида спорта или спортивной дисциплины.

26.  Решение об  отказе в  признании вида спорта оформляется приказом 
Министерства, который подписывается Министром, и в течение пяти рабочих 
дней со дня его подписания размещается на официальном сайте Министерства 
в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

В случае принятия решения об отказе в признании спортивной дисципли-
ны Министерство в течение 10 рабочих дней со дня принятия такого решения 
направляет заявителю обоснованный письменный отказ.

27.  В случае отказа в признании вида спорта или спортивной дисципли-
ны заявитель после устранения причин, послуживших основанием для отказа, 
может повторно подать в  Министерство заявление и  документы для призна-
ния вида спорта или спортивной дисциплины, но не ранее чем через один год 



53

со дня принятия Министерством решения об отказе в признании вида спорта 
или спортивной дисциплины (за исключением признания видов спорта, спор-
тивных дисциплин, развитие которых осуществляется международной федера-
цией, получившей признание Международного олимпийского комитета).

28.  В  случае если в  виде соревновательной деятельности, подлежащем 
признанию видом спорта, не  имеется отличий от  видов спорта, включенных 
в реестр, в части содержания правил вида спорта, соревновательных действий 
и  способах их оценки, среды занятий, используемого спортивного инвентаря 
(без учета защитных средств)  и оборудования, позволяющих признать такой 
вид соревновательной деятельности обособленной сферой общественных от-
ношений – видом спорта, но имеются отличительные признаки от спортивных 
дисциплин, включенных в реестр, он может быть признан спортивной дисци-
плиной соответствующего вида спорта (по согласованию с заявителем).

29. Признание видов спорта или спортивных дисциплин в том числе осу-
ществляется при внесении изменений в реестр в соответствии с подпунктами 
«г» или «е» пункта 50 порядка соответственно.

V. Порядок включения видов спорта,  
спортивных дисциплин в реестр

30.  Виды спорта (за  исключением национальных, военно-прикладных 
и  служебно-прикладных видов спорта), признанные в  соответствии с  поряд-
ком, включаются в первый раздел реестра.

Виды спорта и их спортивные дисциплины, соответствующие требовани-
ям пункта  33 порядка, а  также признанные в  соответствии с  подпунктом «г» 
пункта 50 порядка, включаются во второй раздел реестра.

Национальные виды спорта и  их спортивные дисциплины, признанные 
в соответствии с порядком, включаются в третий раздел реестра.

Военно-прикладные и служебно-прикладные виды спорта и их спортив-
ные дисциплины, как признанные в соответствии с порядком, так и вклю-
ченные в  перечень военно-прикладных и  служебно-прикладных видов 
спорта и  федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих 
руководство развитием этих видов спорта, утвержденный постановлением 
Правительства Российской Федерации от  20.08.2009 г. № 695 (Собрание 
законодательства Российской Федерации, 2009, № 35, ст. 4246; 2010, № 37, 
ст. 4687; 2016, № 35, ст. 5329; 2017, № 19, ст. 2849)  (далее ‒ перечень военно- 
прикладных и служебно-прикладных видов спорта), включаются в четвер-
тый раздел реестра.

31.  Спортивные дисциплины включаются в реестр как составные части со-
ответствующего вида спорта (за исключением видов спорта, включенных в пер-
вый раздел реестра).

32.  Основанием для включения видов спорта и (или)  спортивных дисци-
плин в реестр является принятие решения Министерством о признании видов 
спорта и (или)  спортивных дисциплин.

Решение о  включении видов спорта и  (или) спортивных дисциплин 
в  реестр оформляется приказом Министерства, который подписывается 
Министром.
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33.  Из первого раздела во второй раздел реестра включаются виды спорта, 
соответствующие одному из следующих требований:

а)  наличие региональных спортивных федераций по  соответствующе-
му виду спорта в реестре общероссийских и аккредитованных региональных 
спортивных федераций не менее чем в 25 % субъектов Российской Федера-
ции от  их общего количества (за  исключением видов спорта, включенных 
в  Перечень видов спорта, в  связи со  сложностью и  с  иными особенностями 
которых возможны получение общественной организацией, осуществляю-
щей их развитие, государственной аккредитации и приобретение ею статуса 
общероссийской спортивной федерации, если ее членами и (или)  структур-
ными подразделениями являются региональные спортивные федерации, осу-
ществляющие свою деятельность на территориях менее чем половины субъ-
ектов Российской Федерации, утвержденный приказом Минспорта России 
от 13.08.2019 г. № 646 (зарегистрирован Минюстом России 06.09.2019 г., ре-
гистрационный № 55843) (далее – Перечень);

б)  наличие региональных спортивных федераций по  соответствующему 
виду спорта в реестре общероссийских и аккредитованных региональных спор-
тивных федераций не менее чем в 14 % субъектов Российской Федерации от их 
общего количества (для видов спорта, включенных в Перечень);

в)  включение соответствующего вида спорта в программу Олимпийских 
игр, Паралимпийских игр и Сурдлимпийских игр.

34.  Включение вида спорта во  второй раздел реестра осуществляется  
Министерством на основании заявления о включении вида спорта во второй 
раздел реестра, содержащего:

а)  наименование вида спорта и его спортивных дисциплин, подлежащих 
включению во второй раздел реестра;

б)  половые и возрастные группы участников соревнований;
в)  наименование и статус соревнований, проводимых по виду спорта.
35.  Заявление о включении вида спорта во второй раздел реестра подается 

в Министерство общероссийской общественной организацией.
Заявление о включении вида спорта во второй раздел реестра заверяется 

печатью (при наличии)  и подписью руководителя или уполномоченного долж-
ностного лица общероссийской общественной организации.

36.  К заявлению о включении вида спорта во второй раздел реестра при-
лагаются следующие сведения и документы (на бумажном носителе и их копия 
в электронном виде):

а)  выписка из  Единого государственного реестра юридических лиц, вы-
данная не ранее чем за один месяц до дня подачи заявления о включении вида 
спорта во второй раздел реестра, предусмотренного пунктом 34 порядка, а так-
же сведений и документов, предусмотренных настоящим пунктом (далее – за-
явление и документы для включения вида спорта во второй раздел реестра);

б)  заверенные печатью (при наличии)  и  подписью руководителя или 
уполномоченного должностного лица общероссийской общественной органи-
зации:

–  копии учредительных документов,
–  копия протокола учредительного съезда (конференции)  или общего 

собрания о  создании общественной организации, об  утверждении ее устава 
и о формировании руководящих органов и контрольно-ревизионного органа,
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–  копия свидетельства о  государственной регистрации некоммерческой 
организации,

–  копии протоколов соревнований, проведенных общероссийской обще-
ственной организацией, указанной в пункте 35 порядка, в течение года, пред-
шествующего дню подачи заявления, и документов для включения вида спорта 
во  второй раздел реестра, содержащих сведения об  участии в  соревнованиях 
не менее шести участников (пар, групп, экипажей, команд спортсменов)  в виде 
программы (за  исключением видов спорта, которыми занимаются инвалиды 
и лица с ограниченными возможностями здоровья)  и не менее пяти – для ви-
дов спорта, которыми занимаются инвалиды и лица с ограниченными возмож-
ностями здоровья, а также сведения о возрастных и половых группах участни-
ков соревнований,

–  копии положений (регламентов)  международных спортивных соревно-
ваний (чемпионатов, первенств, кубков мира или Европы)  по  всем спортив-
ным дисциплинам вида спорта (для видов спорта, развитие которых осуществ-
ляется международными федерациями),

–  перечень региональных спортивных федераций по  соответствующему 
виду спорта,

–  проект правил вида спорта,
–  справка о развитии вида спорта в мире и Российской Федерации, содер-

жащая разделы:
–  краткое описание вида спорта,
–  время и место возникновения вида спорта,
–  информация о  развитии вида спорта в  Российской Федерации, в  том 

числе о количестве субъектов Российской Федерации, на территориях которых 
развивается вид спорта,

–  информация о развитии вида спорта в мире,
–  сведения о  международных федерациях, развивающих соответствую-

щий вид спорта, о наличии членства общероссийской общественной организа-
ции, указанной в пункте 35 порядка, в таких международных федерациях,

–  сведения о  количестве соревнований по  виду спорта, проведенных 
в Российской Федерации,

–  сведения о количестве спортсменов, занимающихся видом спорта, тре-
неров и спортивных судей, обеспечивающих их подготовку и участие в сорев-
нованиях, а также о количестве региональных спортивных федераций по соот-
ветствующему виду спорта,

–  сведения о перспективах развития вида спорта в Российской Федерации, 
включающие предполагаемую динамику изменения количества спортсменов, 
занимающихся видом спорта, тренеров и спортивных судей, обеспечивающих 
их подготовку и участие в соревнованиях, а также предполагаемую динамику 
изменения количества региональных спортивных федераций по соответствую-
щему виду спорта,

–  отличия от других видов спорта, включенных в реестр, которые наибо-
лее близки по состязательному процессу, правилам вида спорта, среде занятий, 
используемому спортивному инвентарю (без учета защитных средств)  и обо-
рудованию, со ссылками на пункты и (или)  абзацы документов, указывающих 
на отличия,

–  сведения об  общероссийской общественной организации, указанной 
в пункте 35 порядка, находящиеся в информационно-телекоммуникационной 
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сети «Интернет»: адрес интернет-сайта, статистика его посещаемости, страни-
цы в социальных сетях и статистика обращений, зарегистрированных по воле 
лиц, обратившихся к таким страницам,

–  информация о предполагаемых источниках финансирования и необхо-
димый объем финансирования указанной в заявлении деятельности, сведения 
о  стране производства спортивного инвентаря и  оборудования и  источниках 
его приобретения,

–  сведения о существующих объектах спорта или инфраструктуре, необ-
ходимых для проведения спортивных соревнований;

в)  методика обучения виду спорта, содержащая разделы:
–  методические принципы обучения,
–  средства, методы, способы и приемы обучения,
–  этапы обучения технике выполнения упражнений, приемов, действий 

с учетом возраста занимающихся,
–  систему анализа, выявления ошибок и  оценки технического выполне-

ния отдельных элементов,
–  соотношение объемов физической и специальной подготовки по этапам 

спортивной подготовки, в том числе ограничения по предельным объемам тре-
нировочных нагрузок,

–  нормативы физической и специальной подготовки,
–  типовой план спортивной подготовки на годичный цикл,
–  требования к обеспечению безопасности при обучении;
г)  сведения и документы, предусмотренные подпунктами «ж», «з» пунк-

та 14 порядка.
37.  Заявление и документы для включения вида спорта во второй раздел 

реестра подаются в Министерство для их рассмотрения.
38.  По  результатам рассмотрения заявления и  документов для включе-

ния вида спорта во второй раздел реестра Министерство принимает решение 
о включении вида спорта во второй раздел реестра, о возврате заявления и до-
кументов для включения вида спорта во второй раздел реестра или об отказе 
во включении вида спорта во второй раздел реестра.

39. Решение о включении вида спорта во второй раздел реестра принима-
ется в течение четырех месяцев со дня поступления в Министерство заявления 
и документов для включения вида спорта во второй раздел реестра от общерос-
сийской общественной организации.

Основанием для включения вида спорта во второй раздел реестра является 
соответствие вида спорта требованиям, предусмотренным пунктом 33 порядка, 
а также требованиям, предусмотренным пунктом 4 порядка (для видов спорта, 
признанных в соответствии с подпунктом «г» пункта 50 порядка).

40.  Решение о включении вида спорта во второй раздел реестра оформля-
ется приказом Министерства, который подписывается Министром или испол-
няющим обязанности Министра.

При включении вида спорта во  второй раздел реестра, в  соответствии 
с пунктом 33 порядка, он исключается из первого раздела реестра.

41.  В  случае подачи заявления и  документов для включения вида спор-
та во второй раздел реестра, не соответствующих требованиям, предусмотрен-
ным пунктами 34–36 порядка, Министерство в течение одного месяца со дня 
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их поступления в Министерство от общероссийской общественной организа-
ции возвращает их в общероссийскую общественную организацию с указанием 
причин возврата.

42.  В  случае возврата заявления и  документов для включения вида 
спорта во  второй раздел реестра общероссийская общественная организа-
ция устраняет несоответствия и повторно направляет их для рассмотрения 
в Министерство.

43.  Решение об отказе во включении вида спорта во второй раздел реестра 
принимается в течение четырех месяцев со дня поступления в Министерство 
заявления и документов для включения вида спорта во второй раздел реестра 
от общероссийской общественной организации.

44.  Основаниями для отказа во включении вида спорта во второй раздел 
реестра являются:

а)  выявление недостоверных сведений в  заявлении и  документах для 
включения вида спорта во второй раздел реестра;

б)  несоответствие вида спорта требованиям, предусмотренным пунк-
том 33 порядка, а также требованиям, предусмотренным пунктом 4 порядка 
(для видов спорта, признанных в  соответствии с  подпунктом «г» пункта  50 
порядка);

в)  отсутствие в  учредительных документах общероссийской обществен-
ной организации уставных целей по развитию соответствующего вида спорта.

45.  В  случае принятия решения об  отказе во  включении вида спорта 
во второй раздел реестра Министерство в течение 10 рабочих дней со дня при-
нятия такого решения направляет в общероссийскую общественную организа-
цию обоснованный письменный отказ.

46.  В  случае отказа во  включении вида спорта во  второй раздел реестра 
общероссийская общественная организация после устранения причин, по-
служивших основанием для отказа, может повторно подать в  Министерство 
заявление и документы для включения вида спорта во второй раздел реестра, 
но не ранее чем через один год со дня принятия Министерством решения об от-
казе во включении вида спорта во второй раздел реестра (за исключением ви-
дов спорта, развитие которых осуществляется международными федерациями, 
получившими признание Международного олимпийского комитета).

VI. Порядок ведения реестра

47.  Реестр ведется на государственном языке Российской Федерации.
48.  Ведение реестра предусматривает включение в  него видов спорта, 

спортивных дисциплин и их номеров-кодов, а также внесение изменений в све-
дения, содержащиеся в реестре (далее ‒ внесение изменений в реестр).

49. Включение видов спорта, спортивных дисциплин в реестр осуществля-
ется в соответствии с главой V порядка.

50.  Внесение изменений в  реестр осуществляется в  отношении видов 
спорта, спортивных дисциплин, включенных в первый, второй, третий и чет-
вертый разделы реестра, в следующих случаях:

а)  изменения наименования вида спорта, спортивной дисциплины;
б)  изменения номера-кода вида спорта, спортивной дисциплины;
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в)  объединения видов спорта с сохранением наименования одного из объ-
единяемых видов спорта;

г)  объединения видов спорта с  последующим признанием вида спорта 
с новым наименованием;

д)  объединения спортивных дисциплин с сохранением наименования од-
ной из объединяемых спортивных дисциплин;

е)  объединения спортивных дисциплин с последующим признанием спор-
тивной дисциплины с новым наименованием;

ж)  исключения вида спорта, спортивной дисциплины из реестра.
51.  Внесение изменений в реестр осуществляется Министерством на ос-

новании заявления о внесении изменений в реестр, содержащего:
а)  наименования вида спорта, спортивных дисциплин, в отношении кото-

рых вносятся изменения;
б)  номера-коды вида спорта, спортивных дисциплин, в отношении кото-

рых вносятся изменения;
в)  основания для внесения изменений в  реестр, предусмотренные пунк-

том 50 порядка.
52.  Заявление о внесении изменений в реестр подается:
а)  общероссийской спортивной федерацией – для видов спорта, включен-

ных во  второй раздел реестра, а  также в  третий раздел реестра, развитие ко-
торых осуществляется соответствующей общероссийской спортивной федера
цией;

б)  федеральным органом – для военно-прикладных и служебно-приклад-
ных видов спорта;

в)  органом исполнительной власти  – для национальных видов спорта, 
развитие которых не осуществляется общероссийской спортивной федерацией.

53.  Заявление о внесении изменений в реестр заверяется печатью (при на-
личии)  и  подписью руководителя или уполномоченного должностного лица 
общероссийской спортивной федерации, федерального органа или органа ис-
полнительной власти.

54.  К заявлению о внесении изменений в реестр прилагаются следующие 
документы (на бумажном носителе и их копия в электронном виде):

а)  заверенные общероссийской спортивной федерацией, федеральным ор-
ганом или органом исполнительной власти:

–  проект правил вида спорта, с приложением копии правил вида спорта, 
утвержденных международной федерацией и  (или)  положений (регламен-
тов)  международных спортивных соревнований (чемпионатов, первенств, 
кубков мира и (или)  Европы, Олимпийских игр, Паралимпийских игр, Сурд-
лимпийских игр)  – для видов спорта, спортивных дисциплин, развитие кото-
рых осуществляется международными федерациями (для внесения изменений 
в соответствии с подпунктами «а» – «е» пункта 50 порядка);

–  копии протоколов спортивных соревнований, проведенных общероссий-
ской спортивной федерацией, или федеральным органом, или органом исполни-
тельной власти, указанными в пункте 52 порядка, копии протоколов междуна-
родных соревнований с участниками состязаний, представляющих Российскую 
Федерацию (чемпионатов, первенств, кубков мира и  (или)  Европы)  – для 
видов спорта, спортивных дисциплин, развитие которых осуществляется ме-
ждународными федерациями, проведенных в течение года, предшествующего 
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дню подачи заявления о внесении изменений в реестр, предусмотренного пунк-
том 51 порядка, а также сведений и документов, предусмотренных настоящим 
пунктом (далее – заявление и документы для внесения изменений в реестр), 
содержащих сведения об участии в соревнованиях не менее шести участников 
(пар, групп, экипажей, команд спортсменов)  в виде программы (за исключе-
нием видов спорта, которыми занимаются инвалиды и лица с ограниченными 
возможностями здоровья)  и не менее пяти – для видов спорта, которыми зани-
маются инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья, а также 
сведения о возрастных и половых группах участников соревнований (для вне-
сения изменений в соответствии с подпунктами «а» – «е» пункта 50 порядка);

–  справка о развитии вида спорта, спортивной дисциплины в мире и Рос-
сийской Федерации, содержащая разделы:

–  краткое описание вида спорта, спортивной дисциплины,
–  время и место возникновения вида спорта, спортивной дисциплины,
–  информация о  развитии вида спорта, спортивной дисциплины в  Рос-

сийской Федерации, в том числе о количестве субъектов Российской Федера-
ции, на территориях которых развивается вид спорта, спортивная дисциплина,

–  информация о развитии вида спорта, спортивной дисциплины в мире,
–  сведения о международных федерациях, развивающих вид спорта, спор-

тивную дисциплину, о наличии членства общероссийской спортивной федера-
ции, указанной в пункте 52 порядка, в таких международных федерациях,

–  сведения о количестве соревнований по виду спорта, спортивной дисци-
плине, проведенных в Российской Федерации,

–  сведения о количестве спортсменов, занимающихся видом спорта, спор-
тивной дисциплиной, тренеров и спортивных судей, обеспечивающих их подго-
товку и участие в соревнованиях, а также о количестве региональных спортив-
ных федераций по соответствующему виду спорта,

–  сведения о перспективах развития вида спорта, спортивной дисциплины 
в Российской Федерации, включающие предполагаемую динамику изменения 
количества спортсменов, занимающихся видом спорта, спортивной дисципли-
ной, тренеров и спортивных судей, обеспечивающих их подготовку и участие 
в соревнованиях, а также предполагаемую динамику изменения количества ре-
гиональных спортивных федераций по соответствующему виду спорта,

–  отличия вида спорта, спортивной дисциплины от других видов спорта, 
спортивных дисциплин, включенных в реестр, которые наиболее близки по со-
стязательному процессу правилам вида спорта, среде занятий, используемому 
спортивному инвентарю (без учета защитных средств) и оборудованию сорев-
нований, со  ссылками на  пункты и  (или) абзацы документов, указывающих 
на отличия (для внесения изменений в соответствии с подпунктами «в» – «е» 
пункта 50 порядка);

–  сведения о  перспективах включения вида спорта, спортивной дисци-
плины в  систему подготовки военнослужащих и  лиц, проходящих специаль-
ную службу, и (или)  ее включения в программу международных спортивных 
соревнований по военно-прикладным и служебно-прикладным видам спорта – 
для военно-прикладных и служебно-прикладных видов спорта (для внесения 
изменений в соответствии с подпунктами «в» – «е» пункта 50 порядка),

–  сведения об  общероссийской спортивной федерации, или федеральном 
органе, или органе исполнительной власти, указанных в  пункте  52 порядка, 
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находящиеся в  информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»:  
адрес интернет-сайта, статистика его посещаемости, страницы в социальных се-
тях и  статистика обращений, зарегистрированных по  воле лиц, обратившихся 
к таким страницам,

–  информация о предполагаемых источниках финансирования и необхо-
димый объем финансирования указанной в заявлении деятельности, сведения 
о  стране производства спортивного инвентаря и  оборудования и  источниках 
его приобретения,

–  сведения о существующих объектах спорта или инфраструктуре, необ-
ходимых для проведения спортивных соревнований;

б)  видеоматериалы хода спортивных соревнований, отражающие состя-
зательный процесс, в  том числе проведенных общероссийской спортивной 
федерацией, или федеральным органом, или органом исполнительной власти, 
указанными в пункте 52 порядка, в Российской Федерации (для внесения из-
менений в соответствии с подпунктами «в» – «е» пункта 50 порядка);

в)  справка-обоснование необходимости исключения вида спорта, спор-
тивной дисциплины из реестра (для внесения изменений в соответствии с под-
пунктом «ж» пункта 50 порядка).

55.  По  результатам рассмотрения заявления и  документов для внесения 
изменений в реестр Министерство принимает решение о внесении изменений 
в реестр, о возврате заявления и документов для внесения изменений в реестр 
или об отказе во внесении изменений в реестр.

56.  Решение о внесении изменений в реестр принимается в течение четы-
рех месяцев со дня поступления заявления для внесения изменений в реестр 
и документов.

Основаниями для внесения изменений в реестр являются:
–  соответствие заявления и документов для внесения изменений в реестр 

требованиям, предусмотренным пунктами 51–54 порядка,
–  соответствие вида спорта, спортивной дисциплины требованиям, преду-

смотренным пунктом 4 порядка (для внесения изменений в соответствии с под-
пунктами «в» – «е» пункта 50 порядка).

57.  Решение о внесении изменений в реестр оформляется приказом Ми-
нистерства, который подписывается Министром или исполняющим обязанно-
сти Министра.

58.  В  случае подачи заявления и  документов для внесения изменений 
в  реестр, не  соответствующих требованиям, предусмотренным пунктами  
51–54 порядка, Министерство в течение одного месяца со дня их поступления 
от общероссийской спортивной федерации, или федерального органа, или ор-
гана исполнительной власти возвращает их в  общероссийскую спортивную 
федерацию или федеральный орган, или орган исполнительной власти с ука-
занием причин возврата.

59. В  случае возврата заявления и  документов для внесения изменений 
в реестр общероссийская спортивная федерация или федеральный орган, или 
орган исполнительной власти устраняет несоответствия и повторно направля-
ет их для рассмотрения в Министерство.

60.  Решение об отказе во внесении изменений в реестр принимается в те-
чение четырех месяцев со дня поступления в Министерство заявления и доку-
ментов для внесения изменений в реестр.
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61.  Основаниями для отказа во внесении изменений в реестр являются:
а)  выявление недостоверных сведений в заявлении и документах для вне-

сения изменений в реестр;
б)  отсутствие розыгрыша медалей по  итогам спортивных соревнований 

в виде спорта, спортивной дисциплине, признаваемых в результате объедине-
ния или разделения видов спорта, спортивных дисциплин;

в)  изменения возрастных групп участников спортивных соревнований, 
создающие угрозу для жизни и здоровья занимающихся;

г)  наличие вида спорта, спортивной дисциплины в программе Олимпий-
ских игр, Паралимпийских игр, Сурдлимпийских игр, в случае внесения изме-
нений в реестр в соответствии с подпунктом «ж» пункта 50 порядка;

д)  несоответствие вида спорта или спортивной дисциплины требованиям, 
предусмотренным пунктом  4 порядка, в  случае внесения изменений в  реестр 
в соответствии с подпунктами «а» – «е» пункта 50 порядка;

е)  отсутствие тренеров, имеющих профессиональное образование, в слу-
чае внесения изменений в реестр в соответствии с подпунктами «а» – «е» пунк-
та 50 порядка.

62.  В случае принятия решения об отказе во внесении изменений в реестр 
Министерство в течение 10 рабочих дней со дня принятия такого решения на-
правляет в общероссийскую спортивную федерацию или федеральный орган, 
или орган исполнительной власти обоснованный письменный отказ и возвра-
щает заявление, сведения и документы для внесения изменений в реестр.

63.  В случае отказа во внесении изменений в реестр общероссийская спор-
тивная федерация или федеральный орган, или орган исполнительной власти 
после устранения причин, послуживших основанием для отказа, может по-
вторно подать в Министерство заявление и документы для внесения измене-
ний в реестр, но не ранее чем через один год со дня принятия Министерством 
решения об отказе во внесении изменений в реестр (за исключением внесения 
изменений в реестр в отношении видов спорта, спортивных дисциплин, разви-
тие которых осуществляется международными федерациями, получившими 
признание Международного олимпийского комитета).

64.  Внесение изменений в реестр в соответствии с подпунктом «ж» пунк-
та 50 порядка осуществляется в том числе по инициативе Министерства (за ис-
ключением национальных видов спорта, развитие которых не осуществляется 
соответствующей общероссийской спортивной федерацией, военно-приклад-
ных и служебно-прикладных видов спорта).

65.  Основаниями для внесения изменений в реестр в соответствии с под-
пунктом «ж» пункта 50 порядка по инициативе Министерства являются:

а)  для видов спорта, включенных в первый раздел реестра, – отсутствие 
региональных спортивных федераций в реестре общероссийских и аккредито-
ванных региональных спортивных федераций в течение двух лет подряд по со-
ответствующему виду спорта;

б)  для видов спорта, спортивных дисциплин, включенных во второй раз-
дел реестра:

–  отсутствие в течение двух лет по виду спорта или по спортивной дис-
циплине спортивных соревнований в  Едином календарном плане межре-
гиональных, всероссийских и  международных физкультурных мероприятий 



62

и  спортивных мероприятий (далее ‒ ЕКП)  или календарных планах офици-
альных физкультурных мероприятий и  спортивных мероприятий субъектов 
Российской Федерации (далее – календарный план),

–  отсутствие в  реестре общероссийских и  аккредитованных региональ-
ных спортивных федераций региональных спортивных федераций по соответ-
ствующему виду спорта менее чем в  25  % субъектов Российской Федерации 
от их общего количества по истечении трех лет со дня включения вида спорта 
во второй раздел реестра (за исключением видов спорта, включенных в Пере-
чень, а также в программу Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлим-
пийских игр),

–  отсутствие в течение двух лет общероссийской спортивной федерации 
или общероссийской общественной физкультурно-спортивной организации, 
наделенной правами и обязанностями общероссийской спортивной федерации, 
по соответствующему виду спорта,

–  отсутствие в реестре общероссийских и аккредитованных региональ-
ных спортивных федераций региональных спортивных федераций по  соот-
ветствующему виду спорта менее чем в 10 % субъектов Российской Федера-
ции от их общего количества по истечении трех лет со дня включения вида 
спорта во второй раздел реестра (для видов спорта, включенных в Перечень, 
за  исключением видов спорта, включенных в  программу Олимпийских игр, 
Паралимпийских игр и  Сурдлимпийских игр, видов спорта, содержащих 
только спортивные дисциплины, которыми занимаются инвалиды, если раз-
вивающие их общественные организации являются членами Паралимпийско-
го комитета России);

в)  для видов спорта, спортивных дисциплин, включенных в  третий раз-
дел реестра, развитие которых осуществляется соответствующей общероссий-
ской спортивной федерацией, – отсутствие в течение двух лет по виду спорта 
или в течение трех лет по спортивной дисциплине спортивных соревнований 
в ЕКП или календарном плане;

г)  признание Министерством утратившим силу решения о  признании 
вида спорта, спортивной дисциплины в  случае возникновения в  результате 
развития вида спорта, спортивной дисциплины несоответствия требованиям, 
предусмотренным пунктом 4 порядка (для видов спорта, включенных в Пере-
чень, за исключением подпункта 4.8 порядка).

66.  В случае исключения вида спорта из второго раздела реестра в соот-
ветствии с  подпунктом «б» пункта  65 порядка такой вид спорта включается 
в первый раздел реестра.

67.  Признание утратившим силу решения о признании вида спорта, спор-
тивной дисциплины оформляется приказом Министерства, который подписы-
вается Министром.

68.  В  случае внесения изменений в  перечень военно-прикладных и  слу-
жебно-прикладных видов спорта Министерство вносит аналогичные измене-
ния в реестр.

69. В целях подготовки предложений для принятия решений, связанных 
с признанием видов спорта, спортивных дисциплин, включением их в реестр 
и внесением изменений в сведения, содержащиеся в реестре, при Министерстве 
образуется комиссия Министерства по признанию видов спорта, спортивных 
дисциплин и включению их в реестр (далее – Комиссия).



70.  Комиссия в составе не менее 15 человек формируется из сотрудников 
Министерства, а также представителей Олимпийского комитета России, Пара-
лимпийского комитета России, органов исполнительной власти, физкультур-
но-спортивных и иных организаций (по согласованию).

71.  Состав Комиссии формируется таким образом, чтобы исключить воз-
можность возникновения конфликта интересов, который мог  бы повлиять 
на принимаемые Комиссией решения.

72.  Состав Комиссии и положение о ней утверждаются приказом Мини-
стерства, который подписывается Министром.

Комиссия состоит из  председателя Комиссии, заместителя председателя 
Комиссии и членов Комиссии, включая ответственного секретаря.

73.  Решения Комиссии являются правомочными, если на заседании при-
сутствует не менее половины членов Комиссии, и носят рекомендательный ха-
рактер.

74.  Решения Комиссии принимаются с учетом мнения экспертной группы 
(при наличии)  – признания вида спорта, спортивной дисциплины или отказа 
в признании вида спорта, спортивной дисциплины, простым большинством го-
лосов присутствующих на заседании членов Комиссии. Если голоса распреде-
лились поровну, решающий голос имеет председатель Комиссии.

75.  Принятие решения членами Комиссии путем проведения заочного го-
лосования и делегирования своих полномочий членами Комиссии иным лицам 
не допускается.

76.  Решение, принятое на заседании Комиссии, оформляется протоколом, 
подписывается председателем и ответственным секретарем Комиссии.



Современные аспекты развития  
в стране национальных видов спорта

Материалы «круглого стола»
26 июня 2024 года

Редактор В. В. Нарбут 
Корректор А. В. Анисимова

Технический редактор Л. А. Дерр

Оригинал-макет подготовлен  
ООО «Новосибирский издательский дом»

630048, г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, 104

Подписано в печать 21.07.2025. 
Формат 70х100/16. Печ. л. 4,0. Тираж 100 экз. Заказ № 528

Отпечатано с оригинал-макета в ООО «Триумф» 
394024, Воронежская область, г. Воронеж, пер. Здоровья, 78а


	Содержание
	Стенограмма «круглого стола» Комитета Государственной Думы по делам национальностей на тему«Современные аспекты развития в стране национальных видов спорта»
	Гильмутдинов И. И.

	Неверов С. И.
	Федоров А. М.
	Терюшков Р. И.
	Долуда Н. А.
	Павлюк И. В.
	Смирнова С. К.
	Хабибов Р. Т.
	Павлова Н. В.
	Долженков Ю. М.
	Неверов С. И.
	Кыласов А. В.
	Фокин С. О.
	Амчет А. А.
	Трунова Д. В.
	Тедорадзе А. С.
	Кодина А. А.
	Тупицын М. Н.
	Буранова Л. Н.
	Гильмутдинов И. И.


	Рекомендации «круглого стола» на тему «Современные аспекты развития в стране национальных видов спорта»
	Приложение № 1. Информация Минспорта России по развитию национальных видов спорта в Российской Федерации
	Приложение № 2. Порядок признания видов спорта, 
спортивных дисциплин и включения их во Всероссийский реестр видов спорта и порядок его ведения

